

Е. Уайт

**ПИСМА ДО МЛАДИТЕ**  
**ВЛЮБЕНИ**

София, 1995 г.

## Съдържание

Предговор - 4

Аз те обичам - 5

1. Бракът - предвкушване на рая - 7

2. Намиране на подходящ брачен

партньор - 11

3. Наистина ли е любов? - 18

/ 4. Търсите ли помощ? - 23

5. Себевладеене - 31

6. Сексуална отговорност - 39

7. Сянка над гнездото - 48

Писма до младите влюбени  
Елън Г. Уайт

Превод от английски: Емануил Георгиев  
Компютърно оформление: Румяна Николова  
Оформление корица: Георги Ткачов

Letters to Young Lovers  
Ellen G. White

Mountain View, CA: Pacific Press Publishing Association

## Аз те обичам

### Предговор

**Мислили ли сте как бихте се чувствали, ако получите писмо от пророк? Ще имате ли смелостта да отворите плика и да прочетете съдържанието му?**

Книгата, която държите в ръцете си, съдържа писма, написани под Божие вдъхновение и изпратени на млади хора, за да им се помогне да направят правилен избор по отношение на ухаждането и брака.

Съставителите са включили и някои обяснителни бележки, описващи обстоятелствата около написването на дадено писмо. Някои от дългите писма са съкратени, без това да е обозначено със знака за съкращение, а имената са променени. В отделни глави са включени допълнителни съвети.

**Едва ли в друг период от живота хората имат по-голяма нужда от получаване на правилен съвет, отколкото във времето, когато обмислят възможността за брак. Тъй като Бог ви обича и иска да получите вечен живот и да имате щастлив дом, може би прочитането на само едно от тези писма, ще ви помогне да постигнете и двете.**

Поканваме ви да отворите плика и да прочете това, което Бог е казал на други като вас.

*Настоятелство, Елън Г. Уайт"*

„Аз те обичам!“ Колко приятни са тези думи, казани между двама млади! Но те са още по-прекрасни, когато бъдат изговорени от нашия Спасител, Който желае да бъдем щастливи и да имаме радост в отношенията си един с друг.

Христос сравни любовта Си към църквата с любовта на съпруг към съпруга. Свещеното писание съдържа вълнуващи любовни истории като например тази за Яков и Рахил или за моавката Рут, чийто брак с Вооз се превърна в брънка от генеалогията на Месия.

Нашият небесен Отец се грижи за живота ни. Чрез боговдъхновените писания на Библията и на Елън Г. Уайт Бог е дал съвети на младите в търсенето им на щастие.

### Библията

„Вижте каква любов е дал нам Отец, да се наречем Божи чада“ (Шоаново 3:1).

„Аз дойдох, за да имат вечен живот, и да го имат изобилно“ (Йоан 10:10).

„Това ви говорих, за да бъде Моята радост във вас и вашата радост да стане пълна“ (Йоан 15:11).

„Който докача вас« докача зеницата на окоето Му“ (Зах. 2:8).

„Любовта дълго търпи и е милостива, любовта не завижда, любовта не се превъзнася, не се гордее, не безобразничи, не търси своето, не се раздражнява, не държи сметка за зло, не се радва на неправдата, а се радва заедно с истината. Всичко премълчава, на всичко хваща вяра, на всичко се надява, всичко търпи. Любовта никога не отпада. Другите дарби обаче, пророчества ли са, ще се прекратят, езици ли са, ще престанат, знание ли е, ще се прекрати“ (1Кор. 13:4-8).

„Наистина те възлюбих с вечна любов, затова продължих да ти показвам милост“ (Ер. 31:3).

„Понеже съм уверен, че нито смърт, нито живот, нито ангели, нито власти, нито сегашното, нито бъдещето, нито сили, нито височина, нито дълбочина, нито кое да било друго създание, ще може да ни отлъчи от Божиата любов, която е в Христа Исуса, нашия Господ" (Римл. 8:38, 39).

### Писанията на Елън Уайт

„Скъпи младежо, говоря ти решително, защото искам да бъдеш спасен" („Вести към младите", с. 140).

„Скъпа сестро, пиша ти, защото обичам душата ти" (Писмо 51,- 1894 г.).

„Не смятам случаят ти за безнадежден. Ако беше така, перото ми не би написало тези редове" („Свидетелства", т. 2, с. 562).

„Приеми укора като от Бога. Приеми съвета, даден с любов" (Писмо 30, 1875 г.).

„Представете пред Бога вашите нужди, вашите радости, вашите скърби, вашите грижи и вашите страхове. Няма да Го претоварите; вашият товар няма да Го затрудни или умори. Този, Който знае броя на космите по главите, не е безразличен към нуждите на Своите деца. „Господ е много състрадателен и пълен с нежна милост" (Яков 5:11). Неговото любещо сърце се трогва от нашите скърби и даже от самото им изговаряне от наша страна. Донесете при Него всичко, което ви смущава. За Него нищо не е толкова голямо, че да не може да го понесе, защото Той носи световете, управлява всички неща във вселената. Нищо, което по какъвто и да било начин засяга нашия мир, не е тъй незначително за Него, че Той да не забележи. Никоя глава от нашата житейска опитност не е толкова тъмна за Него, че Той да не може да я прочете. Няма положение, колкото и объркано и трудно да е, което Той да не може да разреши. Никаква беда не може да сполети и най-незначителното от Неговите деца, никаква грижа не може да нападне душата, никаква радост не може да ни развесели, никаква искрена молитва не може да се отрони от нечий устни, без Той да не ги забележи или да не Го залегнат непосредствено. „Той изцелява съкрушените по сърце и превързва раните им" (Пс. 147:3). Отношението между Бога и всяка душа е така лично, специално и пълно, като че ли не съществува друга душа на земята, за която Той да се грижи или за която да е дал Своя любим Син" („Пътят към Христа", с. 102).

## 1. Бракът - предвкусване на рая

Топлината на истинското приятелство и любов, която свързва сърцата на съпруга и съпругата, е предвкусване на небето.

Бог е определил да има свършена любов и хармония между влизащите в брачен съюз.

Нека в присъствието на вселената младоженецът и младоженката дадат обет да се обичат един друг така, както Бог е наредил („В небесни места", с. 202).

Човекът не бе създаден да живее в самота. Той трябваше да бъде социално същество. Без общуване красивите природни сцени и едемските наслади не биха му дали свършено щастие. Дори общуването с ангели не би могло да задоволи желанието му за топлота и човешка близост. Нямаше нищо подобно на него, което да обича и да бъде обичано.

Сам Бог даде приятел на Адам. Дари го с „помощник" - подходящ помощник, който да бъде негов спътник. Двамата трябваше да бъдат свързани чрез любовта. Ева бе създадена от ребро, взето от Адам, и това показва, че тя не биваше да бъде контролирана от него, нито пък да бъде тъпкана под нозете му като понисша, а да е равна с него и той да я обича и да я защитава. Част от мъжа, плът от плътта му и кръв от кръвта му, тя бе второто му „аз". Това показваше каква близка връзка и привързаност трябваше да съществуват в техния брак. „Защото никой никога не е наразил своето тяло, но го храни и се грижи за него" (Еф. 5:29). „Затова ще остави човек баща си и майка си и ще се привърже към жена си и те ще бъдат една плът."

Бог отпразнува първия брак. Тази институция води началото си от Твореца на вселената. „Женитбата нека бъде на почит у всички" (Евр. 13:4). Тя бе един от първите Божии дарове за човека и една от двете институции, които след грехопадението преминаха извън портите на рая. Когато Божествените принципи бъдат признавани и спазвани в брака, брачният съюз е благословение. Той пази чистотата и щастieto на човечеството, задоволява социалните нужди на човека, издига физическото, интелектуалното и моралното естество.

Когато Творецът съедини ръцете на святото семейство [Адам и Ева] в брачен съюз и заяви: „Ще остави човек баща си и майка си и ще се привърже към жена си и те ще бъдат една плът“ (Битие 2:24), тези думи се отнасяха и за всички Адамови чада.

Онова, което самият вечен Отец обяви за добро, бе законът за най-висше благословение и развитие за човека

### **Нека ухажването трае през целия брак**

Не бива да изговаряте нито дума или да извършвате дори едно действие, за които не желаете да бъдат видени от святите ангели и да бъдат записани в небесните книги. Трябва да гледате само към Божията слава. Необходимо е сърцето да има само чисти и осветени чувства, достойни за Исусовия последовател - възвишени и притежаващи повече небесното, отколкото земното. Всяко друго нещо при ухажването е поkwаряващо и опорочаващо. Бракът не може да бъде свят и достоен в очите на чистия и свят Бог, ако не следва издигнатите библейски принципи.

Нека някои от часовете на ухажване преди брака продължат в брачния живот.

### **„Ако Господ не съгради дома...“ (Пс. 127:1).**

Младежите, обмислящи възможността за женитба, трябва да преценят какви са характерът и влиянието на дома, който основават. Когато станат родители, ще им бъде поверено свято задължение. От тях до голяма степен зависи доброто състояние на децата им в този свят и щастието им във вечността. В значителна степен определят както физиката, така и морала на децата си. От дома зависи състоянието на обществото. Тежестта на влиянието на всяко семейство се отразява на везните.

Изборът на партньор в живота трябва да оъде от такъв характер, че да осигури в най-голяма степен физическото, душевното и духовното добруване на родители и деца и да им даде възможност да благославят своите ближни и да прославят Създателя си.

Исус не започна дейността Си с някакво велико дело пред ерусалимския Синедрион. При едно домашно събиране в малко

галилейско село Той прояви силата Си, за да увеличи радостта от сватбеното празненство. Така Божият Син показа, че обича хората и желае да им помага да бъдат щастливи.

Този, Който даде Ева за помощник на Адам, извърши първото Си чудо на сватбено тържество. Христос започна публичната Си дейност в една стая, където приятели и роднини се веселяха.

Само Христовото присъствие може да направи хората щастливи. Той е в състояние да превърне всички обикновени води в небесно вино. Тогава домът става като Едем, а семейството - прекрасен символ на небесното семейство.

**Едсън е вторият от четиримата синове на Елън Уайт. Поради честите пътувания и големите отговорности тя се виждала рядко с децата си. Запазени са много от нейните писма към тях. Писмото, което сега ще прочетете, е било написано през 1870 г. малко след брака между Едсън и Ема. От него разбираме за майчинските надежди и молитви за току-що основания дом. Съветите разкриват любящата майчина грижа на Елън Уайт към сина й, но същевременно хвърлят светлина за личните й преживявания и за получаването на вестии от Господа във видения.**

*Лагерно събиране, Клайд, щата Охайо  
Септември 1870 г.*

#### **Скъпи Едсън и Ема,**

Вие, мои деца, сте отдали сърцата си един на друг. Заедно ги отдайте изцяло и безрезервно на Бога. В брачния си живот проявявайте стремеж да се облагородявате. Разкривайте възвишените принципи на святата си вяра в ежедневните разговори и в най-съкровени неща от живота. Винаги бъдете внимателни и зачитайте взаимните си чувства. Не допускайте лековати закачки и подигравателни укори. Тези неща са опасни. Те нараняват. Раната може да бъде прикрита, но тя съществува и мирът бива жертван, а щастието е в опасност.

Сине мой, пази се и в никакъв случай не проявявай дори в най-малка степен настроение, което напомня за духа на диктата и надменност. Струва си да обмисляш думите си, преди да говориш.

Това е по-лесно, отколкото после да ги оттегляш или да се опитваш да заличиш направеното от тях впечатление. Винаги говори любезно. Модулирай дори тона на гласа си. Нека външният ти вид и гласът ти изразяват само любов, доброта и кротост. Старай се винаги да разпръскваш лъчи светлина и никога да не докарваш облаци. Ема ще бъде за тебе всичко, което желаеш, стига да си внимателен и да не даваш повод да се чувства притеснена и разтревожена и да се съмнява в искреността на любовта ти. Самите вие можете да създадете щастието или да го загубите. Ако се стремите да придържате живота си към Божието слово, можете да бъдеш честни, благородни и издигнати и да направите по-лек житейския си път.

Отстъпвайте си един на друг. Едсън, отстъпвай понякога в мненията си. Не бъди упорит, дори да ти се струва, че си прав. Трябва да бъдеш отстъпчив, търпелив, любезен, нежен, състрадателен, учтив, да не забравяш дребните прояви на внимание, нежните постъпки и любезните, весели, насърчителни думи. Божието благословение да почива над вас, мои скъпи чада, е молитвата на вашата майка (Писмо 24, 1870 г.).

### **Бракът е подобен на любовта на Христос към избрания Му народ**

Както в Стария, така и в Новия завет брачният съюз е използван като символ на нежната и свята връзка между Христос и народа Му - изкупените на Голгота.

„Не бой се - казва Той, - защото твоят съпруг е Творецът ти, Светият израилев.“ „Върнете се чада, отстъпници, казва Господ, защото аз съм ви съпруг“ (Ис. 54:4, 5; Ер. 3:14). В „Песен на песните“ чуваме младоженката да казва: „Възлюбеният ми е мой и аз негова.“ Този, Който за нея „лича и между десет хиляди“, говори на избраната Си: „Ти си все красива, любезна моя; и недостатък няма в тебе“ (2:16; 5:10; 4:7).

Хората могат да постигнат Божия идеал, ако приемат Христос за свой помощник. Онова, което човешката мъдрост не може да направи, благодатта ще постигне за тези, които Му се предадат с любов и доверие. Провидението Му може да съединява във връзки с небесен произход. Любовта няма да бъде проста размяна

на нежни и ласкателни думи. Небесният стан тъче с нишки, които са по-фини, но много по-здрави от изтъканите на земните станове. Получава се не обикновен плат, а материя, която издържа на всички търкания, трудности и изпитания. Сърцата ще са свързани с трайните златни нишки на любовта.

Да обичаме, както Христос обичаше, означава да проявяваме всеотдайност при всички обстоятелства и навсякъде, като изговаряме любезни думи и се държим учтиво. Тези неща не струват нищо, но оставят зад себе си ухание, което обгръща душата. Никога няма да разберем какъв е ефектът. Те са не само благословение за получателя, но и за дарителя, защото оказват влияние и над него. Истинската любов е скъпоценно качество с небесен произход, което увеличава благоуханието си в такава степен, в каквато го раздаваме на другите.

Христовата любов е дълбока и искрена. Тя тече като невидим поток към всички, които желаят да я приемат. В нея няма egoизъм. В тази родена от небето любов има преобладаващ принцип. Тя се изявява не само пред хората, с които имаме най-свята връзка, но и пред всички, с които общуваме. Води ни до прояви на внимание, до отстъпки, до дела на доброта, до изговаряне на нежни, истинни и насърчителни думи. Тази любов ни подтиква да съчувстваме на онези, чиито сърца копнеят за разбиране.

## **2. Намиране на подходящ брачен партньор**

### **Бъдете практични**

Преди да приемат отговорностите, свързани с брака, младите мъже и жени трябва да имат такъв практически опит, че да са подготвени за житейските задължения и трудности.

Тъй като и мъжете, и жените имат задължения в домакинството, момчетата, както и момичетата, трябва да имат познания върху домашния труд. Оправянето на легло, почистването на стая, миенето на чинии, приготвянето на ядене, изпирането и кърпене-

то на личните дрехи - всички тези неща влизат в обучението, което няма да направи момчето по-малко мъжествено. Напротив, то ще стане по-щастливо и по-полезно.

Има много момичета, които са се омъжили и са създали семейства, но нямат почти никакви практически познания за задълженията на една съпруга и майка. Могат да четат и да свирят на музикален инструмент, но не са способни да готвят. Не могат да приготвят добър хляб, който е изключително важен за здравето на семейството. Не могат да кроят и да правят дрехи, защото никога не са се учили. Смятат тези неща за маловажни и в брачния си живот са толкова зависими от други, колкото са и собствените им деца.

Нека младежът се опита да намери жена, която е способна да споделя трудностите в живота, жена, чието влияние ще го облагороди и пречисти, и която ще го направи щастлив с любовта си.

„Благоразумна жена е от Господа.“ „Сърцето на мъжа ѝ се уповава на нея.“ „Тя ще му донася добро, а не зло, през всичките дни на живота си.“ „Отваря устата си с мъдрост и законът на езика ѝ е благ. Добре внимава в управлението на дома си и хляб на леност не яде. Чадата ѝ стават и я облажават; и мъжът ѝ я хвали, казвайки: Много дъщери са се държали Достойно, но ти надмина всичките.“ „Който е намерил съпруга, намерил е добро и е получил благословение от Господа“ (Пр. 19:14; 31:11, 12, 26-29; 18:22).

**Ролф бил син на известен проповедник в Европа. Младата жена, за която искал да се ожени, не била сигурна дали го обича, но той настоявал да се свърже с нея. Имало и други проблеми - както в характера, така и във възпитанието, които показвали, че тя не е готова да поеме отговорностите на брачния живот. Елън Уайт задава някои въпроси на Ролф, на които би трябвало да отговори всеки младеж, възнамеряващ да се жени.**

*Грейт Гримсби, Англия  
23 септември 1886 г.*

**Скъпи Ролф,**

Докато бях в Базел, разговарях с Едит относно твоето внимание към нея. Попитах я решила ли е вече дали те обича дотол-

кова, че да се свърже с тебе за цял живот. Отговори, че още няма окончателно мнение по този въпрос. Казах ѝ, че трябва да разбере какво предприема и че не бива да насърчава който и да е млад човек, като му обръща особено внимание, освен ако не го обича.

Ясно заяви, че не знае дали те обича, но мисли, че ако се сгодите, ще може да те опознае. Досега не сте имали такава възможност.

Имах причина да вярвам, че тя не обича домашния труд, и същевременно знаех, че ти трябва съпруга, която може да ти създаде щастлив дом. Попитах я дали има опит в домашните задължения. Отговори, че е вършела домакинска работа у дома. Зададох тези въпроси, защото, доколкото виждам, тя се нуждае от специално обучение относно ежедневните домашни задължения, но няма нито вкус, нито склонност към тези неща.

Каза ми, че не е решила нищо и че ти си много настоятелен и я обичаш, но не може да разбере дали те обича, макар че си много любезен и внимателен. Отговорих: „Тогавата се разберете. Не го подвеждай.“

Казах ѝ, че трябва да размисли за брак с тебе, като си отговори на въпроса дали с това и двамата ще прославите Бога, ще бъдете ли по-духовни и ще бъде ли животът ви по-пълноценен. Обикновено браковете, които са импулсивни и егоистични, не водят до нищо добро и често се провалят.

Ролф, не е моя работа да казвам да не се жениш за Едит, но ще заявя, че се интересувам от спасението ти. Ето нещата, за които трябва да размислиш: Твоята избраница ще донесе ли щастие в дома ти? Умее ли Едит да икономисва, или ако се ожените, ще изхарчи не само своите спестявания, но и твоите, за да задоволи суетата си и любовта към показност? Има ли добри принципи в това отношение?

Не мисля, че Едит знае какво е себеотрицание. Ако имаше възможност, би намерила начини да похарчи още повече пари, отколкото вече е похарчила. Не е успяла да победи егоизма и себеугаждането е станало част от живота ѝ. Искане да прекарва времето си лесно и приятно.

Трябва да говоря съвсем ясно. Зная, Ролф, че ако се ожениш за нея, ще бъдете двойка, но не и семейство. Тази, която искаш да направиш твоя съпруга, не притежава необходимите качества. Що се отнася до християнското посвещение и благочестие, тези неща не могат да се развият там, където душата е завладяна от толкова

силно себелюбие.

Ролф, пиша ти така, както бих писала на сина си. Предстои ни велико и благородно дело и ролята, която имаме в този свят, зависи изцяло от нашите житейски цели и намерения. Може би действаме импулсивно. Ти имаш качествата, които ще те направят полезен човек, но ако следваш склонностите си, ще бъдеш пометен от силния порой на упорството си. Постави си висок стандарт и упорито се опитвай да го достигнеш.

Нека основната ти цел бъде да станеш съвършен мъж в Христос Исус. В Него можеш да бъдеш доблестен; без Христос не би могъл да направиш нищо така, както би трябвало. Имаш решимост да осъществяваш намеренията си. Това не е лоша черта в твоя характер, ако всичките ти сили са предадени на Бога. Моля те не забравяй, че нямаш свободата да правиш със себе си това, което желанията ти диктуват. Христос те е изкупил на безкрайно висока цена. Ти си Негово притежание и трябва да помниш това, когато правиш планове.

Особено по отношение на брачната връзка внимавай да се свържеш с жена, която ще бъде до тебе в духовното израстване.

Ролф, искам да размислиш за всички тези неща. Дано Бог ти помогне да се молиш за това. Ангелите наблюдават борбата. Оставам те да размислиш по този въпрос и сам да решиш (Писмо 23, 1886 г.).

### **Въпроси, които едно момиче би трябвало да зададе преди женитбата**

Преди да даде ръката си, всяка жена би трябвало да се запита дали този, с когото възнамерява да свърже живота си, е достоен. Какво е миналото му? Чист ли е животът му? Дали изразената от него любов е благородна и възвишена, или е просто емоционална привързаност? Има ли такива черти в характера, които ще я направят щастлива? Ще ѝ бъде ли позволено да запази индивидуалността си, или трябва да предаде разума и съвестта си под контрола на своя съпруг? Като Христов последовател тя не принадлежи на себе си. Била е откупена с цена. Може ли да постави на първо място изискванията на Спасителя? Тялото и душата, мислите и намеренията ще бъдат ли запазени чисти и свети? Тези

въпроси имат жизнено важно значение за всяка жена, която встъпва в брачен съюз.

Задавайте си въпроса: Ще ми помогне ли този брак в пътя към небето? Ще увеличи ли любовта ми към Бога? Ще ме направи ли по-полезна в този живот? Едва тогава, ако няма пречки, пристъпвайте напред със страх от Бога.

Истинската любов е растение, което се нуждае от грижи. Нека жената, желаеща да има мирен и щастлив брак и да избегне бъдещи страдания и скърби, запита себе си, преди да отдаде чувствата си: Моят любим има ли майка? Какъв е характерът ѝ? Той признава ли, че има задължения към нея? Грижи ли се за нейните желания и за щастието ѝ? Ако не уважава и почита майка си, ще проявява ли уважение, любов, доброта и внимание към съпругата си? Ще продължи ли да ме обича, когато бракът престане да бъде новост? Ще проявява ли търпение, когато греша, или ще бъде критичен и заядлив диктатор? Истинските чувства пренебрегват много грешки, а любовта не ги забелязва.

Нека младата жена приеме за спътник в живота само човек, който притежава чист и мъжествен характер; който е работлив, целеустремен и честен; който обича Бога и се бои от Него.

**Това писмо до Нели засяга въпроси подобни на тези, които се разглеждат в писмото до Ролф. Нели не общува с добри хора. Най-добрата ѝ приятелка е непочтителна, мързелива и използва неприличен език. Има и други скандални навици. Елън Уайт задава някои откровени въпроси, които може би важат и във вашия случай.**

*Норфолк Вила, Проспект стр.,  
Гранвил, Н. С. У.  
9 август 1894 г.*

### **Скъпа Нели,**

Благодарна съм на Бога, че обичаш истината и Исус. Желая да вървиш все напред и нагоре, за да стигнеш до това ниво на християнски характер, което е разкрито в Божието слово. Нека то бъде твой учебник във всичко, за да можеш да оформиш поведението и характера си според изискванията му.



Ти си Божия собственост по сътворение и по изкупление. Можеш да бъдеш светлина в дома си и непрестанно да упражняваш спасително влияние, като живееш според истината. Когато истината е в сърцето, спасителното ѝ влияние ще се почувства от всички в дома. Свята отговорност почива върху тебе - отговорността да опазиш душата си чиста, посвещавайки се изцяло на Господа.

Твоите познати са големи противници на духовното. Те не са пречистени, облагородени и издигнати чрез практикуване на истината. Не са ръководени от Христос, а са застанали под черното знаме на княза на тъмнината. Общуването с хора, които не се боят от Бога - освен ако това не е с цел да ги спечелиш за Исус - ще бъде пагубно за твоята духовност. Ако не можеш да ги облагородиш, влиянието им ще ти се отрази и ще поквари и омърси твоята вяра. Правилно е да се отнасяш любезно към тези хора, но не е добре да обичаш и да предпочиташ общуването с тях. Ако избираш да се намираш в атмосферата, заобикаляща душите им, ще загубиш Исусовото присъствие.

Според светлината, която Господ е благоволил да ми даде, аз те предупреждавам, че има опасност да бъдеш измамена от неприятеля. Съществува опасност да вървиш по свой път, да не следваш Божия съвет и да не се подчиняваш на волята Му. Всевишният е дал пр'авила за ръководство на всяка душа, за да не би някой да се отклони от пътя. Тези правила са изключително важни за нас, защото са стандартът, към който всички Адамови синове и дъщери трябва да се придържат.

Навлизах в зряла възраст и ако търсиш Христовата благодат, ако вървиш по пътя, по който Исус те води, ще придобиваш все повече и повече качествата на истинска жена. Ще израстваш в благодат, ще ставаш по-мъдра и когато вървиш от светлина към по-голяма светлина, ще получаваш все по-голямо щастие. Помни, че животът ти принадлежи на Исус и че не бива да живееш само за себе си.

Отбягвай непочтителните. Отбягвай любителите на безделието. Отбягвай подигравателите и хората с повърхностни умове. Отбягвай обществото на човек, който използва нечисти думи или е пристрастен към изпиването на дори една чашка алкохол. Не се вслушвай в предложенията на мъж, който не осъзнава отговорностите си пред Бога. Чистата истина, освещаваща душата, ще ти даде смелост да се откъснеш от най-приятните си познати, за

които знаеш, че не обичат и не се боят от Бога, нито пък познават принципите на истинската правда. Можем винаги да носим немощите и невежеството на приятеля си, но не и пороците му.

Внимавай на всяка стъпка от пътя си. Нуждаеш се от Исус всеки ден. Животът ти е прекалено скъпоценен, за да гледаш на него като на нещо маловажно. Голгота свидетелства за стойността на душата ти. Съветвай се с Божието слово, за да знаеш как да използваш живота, откупен за тебе на безкрайно голяма цена. Като Божие чадо на тебе ти е позволено да сключиш брак само в Господа. Не следвай въображението си, а живей със страх от Бога.

Ако общуват с невярващи, за да ги спечелят за Христос, вярващите ще бъдат свидетели за Него и след като изпълнят мисията си ще се оттеглят, за да дишат чиста и свята атмосфера. Когато си в общество на невярващи, винаги помни, че си представител на Исус Христос и не допускай от устата ти да излизат лековати и подигравателни думи, нито пък да говориш за маловажни неща.

Не забравяй стойността на душата и помни, че имаш привилегията и отговорността да бъдеш Божи съработник. Не бива да се снижаваш до нивото на невярващите, като се смееш и изговаряш същите празни думи.

Господ ще бъде твой помощник и ако Му се уповаваш, ще те издигне и облагороди и ще постави нозете ти на платформата на вечната истина. С Христовата благодат можеш правилно да използваш поверените ти отговорности и да станеш средство за печелене на души за Христос. Всеки талант, който притежаваш, трябва да бъде използван за добро.

Скъпа сестро, пиша ти, защото обичам душата ти. Умолявам те да се вслушаш в думите ми. Ще ти пиша още, когато намеря време.

*С християнска любов: Елън Г. Уайт (Писмо 51, 1894 г.).*

### 3. Наистина ли е любов?

Той [Сатана] желае да влияе така, че онези, които въобще не си подхождат, да се свържат в брак. Радва се, когато постигне това, защото по този начин може да нанесе повече страдания и безнадеждна скръб на човечество, отколкото ако използва уменията си в която и да е друга област.

Въпросът за женитбата трябва да се проучва, а не да се действа импулсивно.

#### Истинска ли е любовта?

Истинската любов е висш и свят принцип, съвсем различен по характер от любовта, която се събужда импулсивно, но умира внезапно, когато бъде поставена на сериозно изпитание.

Истинската любов не е силна, огнена, напориста страст. Напротив, тя е спокойна и дълбока. Тя вижда отвъд външността и бива привлечена единствено от качествата. Тази любов е мъдра и умее да разпознава. Посвещението ѝ е истинско и трайно.

Любовта е скъпоценен дар, който получаваме от Исус. Чистата и свята привързаност не е чувство, а принцип. Движенияте от истинска любов не са нито неразумни, нито заслепени.

Кротост, нежност, себевладеене, дълготърпение, способност да не се засягат лесно, да понасяте всичко, да се надявате, да издържате - ето плодът, растящ върху скъпоценното дърво на любовта, което има небесен произход. Ако се грижите за него, това дърво ще се окаже вечно зелено. Клоните му няма да изгният, листата му няма да увехнат. То е безсмъртно, винаги напоявано от небесна роса.

#### Любовта е нежно растение

Любовта е растение с небесен произход. То трябва да бъде съхранявано и да получава грижи. Нежните сърца, изговорените с любов нежни думи ще направят семействата щастливи и ще окажат облагородяващо въздействие върху всички, които влизат в сферата на тяхното влияние.

Макар че жените искат мъже със силни и благородни характеристики, които да уважават и обичат, тези качества трябва да бъдат примесени с нежност, любвеобвилност, търпение и въздържаност. От своя страна съпругата трябва да бъде жизнерадостна, любезна и посветена; да съобразява вкуса си с този на нейния съпруг, доколкото е възможно да прави това, без да загуби индивидуалността си. И двете страни трябва да култивират в себе си търпение, любезност и нежна любов, които ще направят брачния живот приятен и удовлетворяващ.

Онези, които имат такива възвишени представи за брачния живот и чието въображение е изградило въздушни замъци, нямащи нищо общо с житейските трудности и неприятности, ще бъдат горчиво разочаровани от реалността. Когато истинският живот поднесе своите неприятности и грижи, те ще бъдат съвсем неподготвени за тях. Очакват съвършенство в партньора, а намират слабости и недостатъци, тъй като няма съвършени мъже и жени. Тогава започват да търсят вината в другия и изразяват разочарованието си. Вместо това би трябвало да се опитват да си помагат един на друг и да се стремят да постигнат практическо благочестие, което да им помогне да водят смело житейските битки.

#### Силата на любовта

Любовта е сила. Този принцип включва интелектуални и морални качества. Силата на богатството покварява и унищожават; силата на властта може да наранява, а стойността на чистата любов се състои в способността ѝ да прави добро и нищо друго освен добро.

Всяко нещо, извършено с чиста любов, независимо дали е маловажно и презряно в очите на хората, е един добър плод, защото Бог гледа повече любовта, стояща в основата на постъпката, отколкото количеството извършена работа.

Любовта е от Бога. Необновеното сърце не може да създаде това растение с небесен произход, което живее и цъфти само там, където Христос царува...

Любовта не работи за печалба или награда. Въпреки това Бог е направил така, че да има голяма придобивка в резултат на всички дела, извършени от любов. Тя прониква навсякъде и действа тихо, но пак си остава силна и мощна в намерението си да победи големи злини. Любовта е способна да смирява и преобра-

заява. Тя въздейства върху живота на грешните и докосва сърцата им, когато всички други средства са били неуспешни.

Там където се използва интелект, власт или сила, а любовта не присъства, чувствата и волята на онези, които се опитваме да спечелим, заемат отбранителна позиция и те започват да се съпротивляват енергично.

Чистата любов работи по съвсем обикновен начин и се различава от всеки друг принцип на действие. Стремещът за влияние и желанието за похвали от хора могат да доведат човека до добър живот и безукорен начин на говорене. Самоуважението може да ни помогне да избягваме всяко зло. Егоистичното сърце може да върши дела на щедрост, да признава истината за сегашното време и да проявява външно смирение, но мотивите да са измамни и нечисти. Постъпките, подбудени от такова сърце, нямат вкуса на живота и не притежават плодовете на истинската святост, тъй като са лишени от принципите на чистата любов.

Любовта трябва да бъде съхранявана и развивана, тъй като има Божествено влияние.

### **Когато любовта е сляпа**

Двама души се запознават. Те се увличат един по друг и това поглъща цялото им внимание. Разумът се замъглява и преценките не са точни. Не се подчиняват на никакъв съвет или контрол, а настояват да действат както намерят за добре, независимо от последиците.

Обхваналото ги заслепение е като епидемия или заразна болест, която поваля човека. Изглежда нищо не може да я спре. Може би около тях има хора, осъзнаващи, че ако двете страни са заинтересувани от брак, това ще доведе до нещастие, траещо цял живот. Но апелите и съветите са напразни. Вероятно при такъв брак полезността на човека, когото Бог би благословил в служенето, ще намалее и изчезне. Доводите и съветите обаче остават нечути.

Всичко казано от опитни мъже и жени не оказва никакво въздействие. Думите са безсилни да променят решението, взето под напора на чувствата. Такива хора губят интереса си към всичко, свързано с религията. Погълнати са напълно един от друг и житейските задължения биват пренебрегнати, сякаш нямат никакво значение.

Доброто име се жертва поради обаянието на заслепението, а бракът им не може да бъде тържествено сключен с Божието одобрение. Те се женят, защото са били движени от страстта. Когато чувството за нещо ново отmine, те започват да осъзнават какво са направили. Шест месеца след изговарянето на брачните клетви чувствата им се променят. В брачното си съжителство и двамата са научили повече за характера на избрания партньор. Всеки открива несъвършенствата, които по време на заслепението и глупостта на предишното им общуване не са били видими. Дадените край олтара обещания не ги обвързват. Поради прибързани бракове дори сред Божия народ има раздяла, разводи и големи смущения в църквата.

Когато вече е твърде късно, откриват, че са направили грешка и са изложили на опасност щастието си в този живот и спасението на душите си. Не признават, че някой друг е знаел нещо по въпроса, макар че ако бяха се вслушали в съвета, биха си спестили години на безпокойство и скръб. Напразно се дават съвети на онези, които са решили да вървят по своя си път. Страстта подтиква такива хора да прескачат всички бариери, поставени от разума и съвестта.

Претегляйте всяко чувство и наблюдавайте всяка черта на характера в този, с когото ще свържете живота си. Стъпката, която ще направите, е една от най-важните в живота и не бива да прибързвате. Макар че обичате, нека любовта ви не бъде сляпа.

Надявам се, че имаш достатъчно самоуважение, за да избегнеш този вид ухажване. Ако гледаш единствено Божията слава, ще действаш разумно и предпазливо. Няма да позволиш сладникавия сантиментализъм да те заслепи така, че да не можеш да различаваш святите изисквания, които Бог има към тебе като към християнин.

**В това писмо се повдигат няколко важни въпроса. Изглежда, че и двамата са прекалено млади и неукрепнали, за да мислят за женитба. Дадени са някои доказателства за липсата на зрялост. Проблемът е, че момичето е доста повърхностно. Разглежда се въпросът дали това е истинска любов или увлечение. Елън Уайт съветва младия човек да разсъждава сериозно, а не да мисли само за настоящия момент.**

Салем, щата Орегън  
8 юни, 1880 г.

**Скъпи Джон,**

Съжалявам, че си се впуснал в ухаждане на Елизабет. Вълнението ти по този въпрос е прибързано.

Говоря ти като човек, който познава въпроса. Почакай, докато опознаеш себе си, света, поведението и характера на младите жени, преди да допуснеш въпросът за брака да завладее ума ти.

Елизабет няма да издигне нивото ти. Тя не притежава скритите сили, които ако бъдат развити, ще я направят разумна и способна жена, стояща до тебе, за да ти помага в житейските битки. Липсва ѝ сила на характера. Не притежава тази дълбочина на мислите и насока на ума, които да ти помогнат. Виждаш повърхността, но това е всичко. Малко след като се ожениш, магията ще отmine. Когато вълненията от брачния живот изчезнат, ще видиш нещата в истинската им светлина и ще откриеш, че си направил тъжна грешка.

Любовта е толкова свято чувство, че малцина го познават. Любовта е дума, която се използва, но не се разбира. Топлината, породена от импулсивността, възхищението на една млада личност от друга не е любов. Не си заслужава да използваме тази дума. Истинската любов се основава на интелекта и е дълбоко и цялостно познаване на човека, когото обичаме.

Запомни, че импулсивната любов е свършено сляпа. Тя се насочва както към достойни, така и към недостойни личности. Наредете на такава любов да спре и да се охлади. Мислете задълбочено и искрено. Дали обектът на вашите чувства, ако бъде премерен на везните на разума и морала, ще има такова поведение и фини обноски, които с гордост да представите на семейството си и на обществото?

Отдели достатъчно време, за да наблюдаваш всяка отделна черта, и след това не се уповавай на собствената си преценка, а остави майката, която те обича, бащата и близките приятели да направят критични забележки за тази, която си решил да ухаждаш. Не се доверявай на собствената си преценка и не се жени за личност, за която знаеш, че няма да е чест за родителите ти.

Момичето, което отдава чувствата си на мъж и привлича вниманието му с намеци и ходи там, където ще бъде забелязано от него, не е личност, с която би искал да се свържеш. Думите ѝ са повърхностни и често без съдържание.

Много по-добре ще е да не се жениш въобще, отколкото да имаш нещастен брак. Търси съвет от Бога във всичко, бъди спокоен и подчинен на Божията воля, за да не си трескаво развълнуван и негоден да Му служиш в резултат на ухажданията си.

Имаме малко време да си събираме съкровище от добри дела на небето. Не грешни по този въпрос. Служи на Бога с неразделени чувства. Бъди ревностен, всеотдаен. Нека примерът ти бъде такъв, че да помогне на другите да застанат на Христова страна. Младите мъже не осъзнават какво влияние могат да имат. Работи за сегашното време, работи и за вечността

Твоя майка осиновителка  
Елън Г. Уайт (Писмо 59, 1880 г.).

## **4. Търсите ли помощ?**

### **Направил ли съм правилният избор?**

Не бива да поставяме нашите отговорности върху други и да чакаме те да ни кажат какво да правим. Не можем да разчитаме на плътски хора за съвет. Господ ще ни научи какви са задълженията ни, така както учи и другите. Ако отидем при Него с вяра, Той ще обясни тайните Си лично на нас. Сърцата ни често ще горят, когато Той общува с нас, както общуваше с Енох. Онези, които решат да не правят нищо нередно пред Бога, ще узнаят как да действат, след като представят случая си пред Него. Ще получат не само мъдрост, но и сила. Според Христовото обещание ще им бъде дадена сила за послушание и за служене.

Бракът е нещо, което повлиява живота ви не само в този, но и в бъдещия свят. Искреният християнин няма да прави планове в тази насока, без да знае дали Бог одобрява поведението му. Няма да иска сам да решава, а ще чувства, че Бог трябва да направи избора за него. Не бива да си угаждаме, защото и Христос не си угаждаше. Не искам да кажа, че човек трябва да се ожени за лич-

ност, която не обича. Това би било грях. Но не бива да се допуска капризите и емоциите да доведат до провал. Бог изисква цялото сърце, всички чувства.

Ако хората имат навик да се молят два пъти на ден, преди още да са помислили за брак, би трябвало да се молят четири пъти дневно, когато правят планове за женитба. Бракът е нещо, което ще повлияе живота ви не само в този, но и в идещия свят. Искреният християнин не би правил планове в тази насока, без да е сигурен, че Бог одобрява пътя му.

Едва ли има друг проблем, който трябва да бъде разглеждан с такова спокойствие на ума и безпристрастна преценка, както въпросът за брака. Библията е необходим съветник най-вече в периода преди обвързването на двама души в брачен съюз за цял живот.

Учреден от Бога, бракът е нещо свято, в което не бива да навлизаме с дух на егоизъм. Онези, които смятат да се женят, би трябвало сериозно и с молитва да размислят за значението на този акт и да потърсят Божествен съвет, за да разберат дали плановете им са в хармония с Божията воля. Напътствията по този въпрос, разкрити в Божието слово, трябва да бъдат внимателно обмислени. Небето гледа с удоволствие на брачния съюз, създаден с искрено желание за придържане към дадените в Писанието съвети.

**Изглежда, че Бел не иска да ѝ се дават никакви съвети - дори от най-близките ѝ хора, желаещи да бъде щастлива. Елън Уайт подсказва, че тя би трябвало да се вслуша в думите на родителите си, но остава разочарована, че даденият от нея съвет е пренебрегнат. Умолява я да се обърне към Бога, след като не желае помощ от човек. Следват две писма, изпратени от г-жа Уайт.**

*Батъл Крийк, щата Мичиган  
1 март 1889 г.*

**Скъпа Бел,**

Надявах се, че ще те срещна и ще разговарям с теб. Страхувам се, че пренебрегваш светлината, която Господ благоволи да

ти даде чрез мене. Знам, че Бог има нежна, състрадателна любов към тебе, като се надявам, че и изкушението няма да те накара да отделиш душата си от Него. Мнозина нямат Господа за свой съветник, но са готови да дават съвети и да объркват умовете с наставления. Затова всичко, което могат да кажат, само ще обърка и без това трудния ви проблем.

Сестро моя, твоят характер и темперамент са такива, че се боя за душата ти. Страхувам се, че не избираш за приятели хора, които са дискретни, мъдри и смирени по сърце и които имат страх от Бога и пазят Неговите заповеди.

„Вздържайте се от всяко зло“ е съветът на боговдъхновенния апостол. Постъпвала ли си така? С твоя темперамент това ще е много трудно да се постигне, докато ходиш от място на място и говориш на хората. Мислиш ли, сестро моя, че си движена от съвестта? Нямах ли едностранно развит характер? Нима у теб няма черти на характера, които ще опетнят бъдещия ти живот? У теб чувственото и емоционалното естество е по-силно от интелектуалното. Скъпа сестро, всяко нещо, което може да увеличи тази наклонност и да я направи главна сила в живота ти, трябва да бъде избягвано. Ти имаш силата на мотивацията. Нека остане непоковарена и изцяло посветена на Бога. Бог ти е дал таланти и сили, които да бъдат осветени и използвани за Негова слава.

Ти имаш богата история и сега правиш история. В тази криза умът ти може да придобие повече грубост, отколкото нежност. Оскверняващото влияние на света може да оформи твоите навици, вкусове, думи и поведение. Ти си на губеща позиция. Скъпоценните и тържествени мигове, от които зависи вечността, могат да попаднат под сатанински контрол и да доведат до твоята гибел. Не желая това да се случи. Искам да бъдеш християнка, Божие чадо, небесен наследник.

Ти си в опасност да се откажеш от Христос и да станеш безразсъдна и неспособна да се вслушваш в разумни съвети. Съветът, даден с родителска любов, попада в глухи уши. Сестро, няма ли да размислиш сериозно и да приемеш съвет от по-опитни хора? Ще се оставиш ли да бъдеш водена от твоите приятели? Няма ли да се вслушаш в съвета на родителите? Сама ли ще се заемеш с проблема?

Надявам се, че ще промениш поведението си. Ако Бог някога е говорил чрез мен, сега Той говори на теб и ти казва да се върнеш. Страстите ти са силни и принципите ти са в опасност. Ти

не приемаш и не следваш съвет, за който знаеш, че е добър и че е единственото разумно и сигурно нещо, което можеш да направиш. Ще се решиш ли да вършиш правда, да бъдеш правдива и да се вслушаш в съвета, даден в Господното име? Бог те е дарил със способности. Ще бъдат ли напразно пропилены? Ще допуснеш ли да отминат години на разюзданост, разочарования и срам и да направиш с поведението си такова лошо впечатление, че никога да нямаш това влияние, които би могла да имаш.

За да получиш това, за което мислиш, че е свобода, ти изпадаш в положение, по-лошо и от робство. Трябва да промениш поведението си, да се ръководиш от съвета на опитни хора и чрез мъдростта на тези, които Господ учи, постави волята си под ръководството на Божията воля.

Помни, че всяко действие може да има двойствен характер - да бъде благочестиво или неморално. Бог е недоволен от теб. Можеш ли да си позволиш да живееш по същия начин?

*Елън Г. Уайт (Писмо 47, 1889 г.).*

**Скъпа Бел,**

Отново сърцето ми се свързва с твоето. Какво е състоянието на душата ти? Съвестта ти чиста ли е от грехове срещу Бога и хората? Дали връзките ти са такива, че да насочват ума ти към Бога и небесните неща, да увеличават почитта ти към родителите и да пораждат чисти и святи стремежи? Обичаш ли истината и правдата? Или се занимаваш с фантазии, които не влияят добре на душата ти? Можеш ли да погледнеш назад към последната година от живота си и да изпиташ удовлетворение? Виждаш ли увеличаване на духовната си сила? Всяко себеугаждане, всяка проява на самолюбие оставя белег върху душата и благородните качества на ума се покваряват. Възможно е да има покаяние, но душата става саката и винаги ще носи белези. Исус може да очисти греха, но душата е претърпяла загуба.

Моля те, Бел, обърни се към Бога за мъдрост. Най-трудното нещо, с което трябва да се справиш, е собствената ти душа. Всекидневните ти изпитания, емоциите и особенният ти темперамент, вътрешните ти подбуди се контролират трудно и често те правят робиня на тъмнината.

Единственото, което можеш да сториш, е да се предадеш безрезервно в ръцете на Исус, да предадеш всичките си преживява-

ния, всички изпитания, всички желания и да се оставиш Господ да те оформи така, както „грънчар оформя глината в ръцете си“. Ти не принадлежиш на себе си и затова е нужно да предадеш непокорната си душа в ръцете на Този, Който може да те ръководи. След това душата ти ще получи покой, скъпоценен покой и мир.

Бел, не е късно да поправиш злините. Не е късно да „затвърдиш твоето призвание и избиране“. Сега можеш да започнеш да работиш според плана за събиране. Прибави на вярата си добрина, познание, въздържание, търпение и всяка друга християнска добродетел. Всичко останало ще загине във великия ден на пожара, но златото на святия характер ще издържи. То не познава развала. Ще издържи на пламъците в последния ден. Мое скъпо чадо, желая да запомниш, че „относно всяко скрито нещо Бог ще докара на съд всяко дело, било то добро или зло“ (Екл. 12:14).

Какво правиш, Бел? След като реши да пренебрегнеш съветите и да се откажеш от напътствията, израстваш ли като твърда и добре развиваща се християнка? Или при избирането на свой начин на действие откри, че това ти носи само безпокойство, грижи и трудности?

Защо не се вслушаш в съвета на родителите си? Пред тебе е пътят, водещ към сигурна гибел. Ще се върнеш ли, докато още можеш? Ще потърсиш ли Господа, докато сладкият Исусов глас ти говори, или ще продължиш да вървиш по собствената си път? Господ изпитва съжаление към тебе. Той те кани. Ще се отзовеш ли?

Дано Господ ти помогне да решиш да бъдеш изцяло Негова. Пиша ти, защото обичам душата ти.

*Елън Г. Уайт (Писмо 51, 1889 г.).*

### **Родителите могат да помогнат**

Ако сте благословени с богобоязливи родители, търсете съветите им. Разказвайте им за надеждите и плановите си. Научете уроците, които те са получили от житейския си опит.

Редно ли е син или дъщеря да си избере брачен партньор, без да се съветва с родителите, макар че тази стъпка ще повлияе на щастieto им поради тяхната любов към децата? Трябва ли детето да упорства в пътя си въпреки съветите и настояванията на родителите? Отговарям решително: „Не!“ Дори това да означава, че

никога няма да се ожени. „Почитай баща си и майка си, за да се продължат дните ти на земята.“ Ето заповед с обещание, което Господ със сигурност ще изпълни за тези, които се подчиняват. Мъдрите родители никога няма да изберат брачен партньор на децата си, без да се съобразяват с желанията им.

Една от най-големите заблуди по този въпрос е, че не бива да се обезпокояват чувствата на младите и неопитните и че не трябва да има намеса в любовните им преживявания. Едва ли има друг въпрос, за който е необходимо да бъде разглеждан от толкова много гледни точки. Очевидно съществува необходимост от помощта на опитните и разумни хора, както и от внимателно проучване на въпроса и от двете страни. Това е проблем, към който повечето младежи се отнасят прекалено лекомислено. Млади приятели, приемоте съветите на Бога и на богобоязливите си родители. Молете се за този проблем.

Ако децата са по-близки с родителите си, ако споделят с тях и им разказват за радостите и скърбите си, биха си спестили много бъдещи неприятности. Когато не знаят кой е правилният път, нека представят въпроса пред родителите си и ги помолят за съвет. Има ли някой друг, който да може така добре да посочи опасностите, както благочестивите родители? Децата, които са християни, ще смятат за най-голямо благословение любовта и одобрението на богобоязливите си родители. Бащите и майките могат да съчувстват на децата си и да се молят за тях и с тях Бог да ги пази и да ги ръководи.

**Това писмо засяга проблема за отговорността на родителите. Ясно е, че Ханс се опитва да се натрапи на младата жена, независимо от силното противопоставяне на родителите ѝ и без да се съобразява с техните чувства. Ситуацията повдига въпроса дали един мъж трябва да се съобразява с родителите при избора на съпруга. Какво се случва след брака що се отнася до отношенията с бащата и майката? Елън Уайт показва, че е необходимо да се мисли и за последиците.**

*Женева, Швейцария  
16 декември 1885 г*

**Скъпи Ханс,**

Разбирам, че искаш да чуеш преценката ми по въпросите, които те безпокоят във връзка с брака ти с дъщерята на брат Майер. Разбирам, че бащата на тази, към която си се привързал, не желае дъщеря му да се свърже с тебе в брак. Макар че ти съчувствам заради преживяното разочарование, искам да кажа: Има ли някой, който да проявява към детето повече загриженост от бащата и майката?

Обстоятелството, че си толкова настойчив, и то противно на желанията на родителите, е доказателство, че Божият Дух не е на първо място в сърцето ти и силата Му не контролира живота ти. Имаш силна воля и твърда решимост да постигаш всичко, с което се захващаш.

Моят брат ще размисли ли за духа си и ще погледне ли критично на мотивите си, за да види дали по този въпрос действа, като има предвид единствено Божията слава? Бяха ми показани случаите на няколко души в Швейцария, които толкова говорят по въпроса за женитбата, че умовете им са напълно погълнати от тази тема и те стават негодни за възложеното им от Бога дело.

Показан ми бе млад човек, който се опитваше да стане член на семейството на брат Майер, но изглежда не беше приет от него. Преживяваше големи трудности и душевни терзания. Не мога да не мисля, че това се отнася за тебе. Този брат в никакъв случай не бе годен да поеме отговорностите на съпруг и ако бракът бъде сключен, ще последват големи неприятности.

Братко мой, съветът ми към тебе е да предадеш ума и чувствата си на Бога и да застанеш на Божия олтар.

Петата заповед трябва да бъде спазвана. Ако тази заповед бе уважавана в по-голяма степен и ако децата бяха послушни на родителите си и ги почитаха, колко много страдания и неприятности биха били избегнати! Неопитното дете не може да разбере кое е за негово добро и как по разумен начин да избере брачен партньор, който да направи живота му приятен и щастлив. Нещастният брак е най-голямата беда, която може да сполети и двете страни.

Моят брат ще изследва ли внимателно сърцето си, за да види дали е в Божията любов, или не? Ще осъзнае ли какви чувства се надигат срещу брат Майер, тъй като не може да се съгласи на брак между тебе и дъщеря му? Ако наистина се учиш в Христовото училище да носиш Неговото иго, да вдигаш Неговото бреме, да възприемаш Исусовата кротост и духовно смирение, не би натрапвал волята и желанията си толкова настоятелно.

Не използвай силната си воля, за да осъществиш всичките си желания на всяка цена. Спри и се запитай: „Какъв е духът, който ме контролира?“ Обичаш ли Бога с цялото си сърце? Обичаш ли ближния като себе си?

Първото задължение на дъщерята на брат Майер е да се подчинява на родителите си, да почита баща си и майка си. Не може да прави това, докато предизвикваш в нея такова неспокойно душевно състояние, че да не е в състояние да изпълнява задълженията си към родителите.

Майката се нуждае от помощта на детето си. Само след няколко години дъщерята ще знае по-добре как да си избере съпруг, който да направи живота ѝ приятен и щастлив. Жена, която се подчинява на диктата дори по най-маловажните житейски въпроси и се обезличава като личност, никога няма да бъде благословение за света и няма да отговаря на Божията цел за живота ѝ. Тя е просто машина, водена от чужда воля и чужд ум. Бог е дал на всеки мъж и жена идентичност, индивидуалност. Всички трябва да действат в страх от Бога.

Има много несчастни бракове. Можем ли да се учудваме, че родителите са предпазливи и искат да предпазят децата си от всяка връзка, която може би не е най-разумната и най-добрата?

*Твоя сестра в Христос  
Елън Г. Уайт (Писмо 25, 1885 г.)*

### **Не дръжте връзката си в тайна**

Млад мъж, който общува с млада дама и спечелва приятелството без знанието на бащата и майката, не действа като благороден християнин спрямо нея и спрямо родителите ѝ. Чрез тайни срещи може да ѝ повлияе, но по този начин не проявява благородството и почтеността, които всяко Божие чадо би трябвало да притежава. За да постигнат целта си, те не постъпват честно и открито според библейските стандарти и се оказват неверни към

онези, които ги обичат и се опитват да бъдат техни съветници. Сключените при такива обстоятелства бракове не са според Божието слово. Този, който отклони дъщеря от задълженията ѝ и обърка представите ѝ за Божиите ясни и точни заповеди да обича и почита родителите си, няма да бъде верен и на брачните си задължения.

Заповедта „не кради“ бе написана от Божия пръст върху каменни плочи. И въпреки това колко невидими кражби на чувства се извършват! Поддържа се измамно ухажване, провеждат се тайни срещи, докато чувствата на онази, която е неопитна и не знае докъде могат да доведат тези неща, биват до голяма степен откъснати от родителите ѝ и се прехвърлят върху човека, показващ, че е недостоеен за любовта ѝ. Библията осъжда всички видове безчестие и изисква вършенето на правда при всички обстоятелства.

## **5. Себевладеене**

### **Христос дава силата на себевладеенето**

Хората са отговорни за действията си, докато живеят на този свят и имат благодатно време. Всички имат сила да контролират действията си, стига да желаят. Ако са слаби в добродетели и чистота на мислите и постъпките, могат да получат помощ от Приятеля на безпомощните. Исус познава всички слабости на човешкото естество и ако бъде помолен, ще даде сила за победа дори над страшните изкушения. Всички могат да получат тази сила, ако я търсят със смирение.

„И тъй, ядете ли, пиете ли, нещо ли вършите, всичко вършете за Божията слава“ (1Кор. 10:31). Това е принципът, който стои в основата на всяко действие, мисъл и мотив. Цялото естество - както физиката, така и умът, трябва да бъде поставено под контрола на Божия Дух... Всичко можете чрез Христос, Който ви укрепва.

### **Преди да кажете „да“**

Не бива да се насърчават ранни бракове. Не трябва да се навлиза набързо, без необходимата подготовка и преди умствени-



те и физическите сили да бъдат добре развити в такава важна връзка като брака, имаща толкова сериозни последици.

формираниите в детството приятелства често водят до нещастни бракове или до срамни разводи. Ранните връзки, ако бъдат оформени без съгласието на родителите, рядко се оказват щастливи... След като станат по-зрели, младите виждат, че са свързани един с друг за цял живот, без това да ги прави щастливи. Тогава, вместо да се примирят с положението, започват да хвърлят обвинения и разривът се задълбочава. Стигат до очевидно безразличие и пренебрегване на партньора. За тях няма нищо свято в думата „дом“. Атмосферата се отравя от тежки думи и жестоки укори.

### **Развален годеж**

Ако годежът е направен без пълно разбиране на характера на този, с когото възнамерявате да се свържете, не мислете, че сте задължени да дадете брачна клетва и да се свържете за цял живот с човек, когото не обичате и не уважавате. Внимавайте как приемате условията на годежа. По-добре, далеч по-добре е да развалите годежа преди брака, отколкото да се разделите след това, както мнозина правят.

**Мери Ан изглежда е егоистична и своенрава и не винаги избира подходящи приятели. Избраният от нея младеж е от известно християнско семейство, но въпреки това не е религиозен и се подиграва с църквата и с духовните неща. Той лъже, като се представя добре пред Мери и за да спечели сърцето ѝ, се прави на нещо, което в действителност не е. Елън Уайт разбира, че тази връзка може да има почти хипнотичен ефект и задава някои въпроси, които попадат право в целта.**

*Есекс Джънкшън, щата Върмонт  
22 август 1875 г.*

**Скъпа Мери Ан,**

Показани ми бяха някои неща за тебе, които не се осмелявам да задържа повече, защото чувствам, че си в опасност. Бог те обича и ти е дал непогрешими доказателства за любовта си. Исус

те е изкупил с кръвта си, а ти какво си направила за Него?

Влюбена си в себе си, обичаш удоволствията и общуването с млади мъже. Не можеш да направиш разлика между достойните и недостойните. Нямах опит и добра преценка и съществува опасност да направиш нещо, което ще се окаже напълно погрешно и ще те съсипе. Храниш силни чувства, но ако имаше опит, не би ги отдала на неподходяща личност. Трябва да се пазиш и да не следваш собствените си наклонности.

Скъпо мое дете, живеем сред опасностите на последните дни. Сатана се стреми да покварява умовете на младите с мисли, чувства и симпатии, смятани за истинска любов, в която никога няма да право да се меси. Беше ми показано, че такъв е и твоят случай. Не знаеш почти нищо за безпокойството и бремето на родителите ти.

Не почиташ баща си и майка си според както Бог изисква от тебе. Грехът на децата от сегашното поколение е, че са „непокорни на родителите, неблагодарни, нечестиви, повече сластолюбиви, а не боголюбиви“. Това състояние на нещата е стигнало дотам, че е станало обект на пророчеството като едно от знаменията за последните дни.

Бог има изисквания към тебе. Благословил те е с живот, здраве, способности и интелект, които да използваш или да злоупотребиш с тях, като ги поставиш под контрола на Сатана. Отговорна си за дадените ти от Бога способности.

Ако се възползваш от привилегиите си, можеш да станеш годна да упражняваш добро влияние и да изпълняваш задълженията си.

В последното си видение видях, че много от младите в Батъл Крийк не се боят от Бога и нямат склонност към религиозните неща. Има и друга група младежи, които са подиграватели. Сред тях е и Артър Джоунс. През целия си живот е бил непокорен. Нанесъл е позор на баща си и майка си. Презрял е и се е разбунтувал срещу ограниченията на семейния и родителския авторитет. Не се е смирил. За него духът на бунт е нещо толкова естествено, колкото и дишането. У дома е спривав, непокорен, твърдоглав, надменен, неблагодарен и нечестив. Ти харесваш човек с такъв дух. Допускаш чувствата ти да бъдат привлечени от това момче. Спири там, където си. Не отивай и стъпка по-далеч.

Показано ми бе, че той се подиграва с религията и е нещастен атеист и скептик. Шегува се с религиозните неща. Преструва

се, за да не загуби своята благосклонност, но целият му живот е бил бунт срещу семейството и срещу Бога.

Както и да ти говори и да те мами, Бог го вижда такъв, какъвто е, и аз те предупреждавам да не се привързваш към този младеж. Той не е достоен за любовта ти. Няма да те уважава, след като не уважава и почита родителите си.

Трябва да си готова да се освободиш от чувствата си. Ти си млада и наивна. Сигурно е, че ще бъдеш измамена, ако не се пазиш повече. Бог има планове за тебе, които Сатана желае да развали. Предай се изцяло на Бога. Свържи се с небето.

Не допускай да бъдеш отведена настрана от Спасителя от един невярващ млад човек, подиграващ се със святи неща. Веднага прекъсни интимността между тебе и него. Не следвай наклонностите си, а върви след твоя Спасител. Вечният живот, мое скъпо дете, вечният живот трябва да се желае на всяка цена. Не го жертвай заради удоволствия или следване на чувствата. Предай се на Исус, обичай Го и живей за Негова слава.

Приеми тези написани думи, действай според тях и Бог ще те благослови изобилно. Приеми укора като от Бога, приеми напътствието и съвета, даден с любов.

Бог ти е дал златни възможности. Възползвай се от тях. Използвай по най-добрия начин времето, което имаш. Нека душата ти търси Бога искрено. Смири сърцето си пред Него и с проста и смирена вяра приеми кръста и отговорностите и следвай дадения ти Образец. Небето няма да бъде недостижимо. Скъпоценният безсмъртен живот ще бъде даден на всички, които изберат пътя на смиреното послушание.

Отсега нататък ще направиш ли пълна промяна на живота си и ще се опиташ ли да узнаеш Божията воля за тебе? Не пренебрегвай сегашното благоприятно време, а още сега, още сега остави всичко в нозете на Исус и започни да Му служиш с цяло сърце. Бог да ти помогне да разкъсаш веригите, с които Сатана се опитва да те окове.

*Написано набързо и с много любов  
Елън Г. Уайт (Писмо 30, 1875 г.).*

Това писмо съдържа някои от най-строгите изобличения и съвети от Господния пророк, включени в тази книга. Изглежда Елизабет има толкова много лични проблеми и слабости, че случаят ѝ е безнадежден. В началото писмото звучи като окончателна присъда от Бога, но след укора има и следните думи на насърчение: „Не смятам случая ти за безнадежден. Ако беше така, перото ми не би написало тези редове.“ Елън Уайт завършва със силен апел за преобразяването на Елизабет.

#### **Скъпа Елизабет,\***

Показано ми бе, че има опасност да попаднеш изцяло под контрола на големия противник на душите. Противила си се на ограничения, била си непокорна, своенрава и упорита и си създавала големи неприятности на родителите си. Те са грешили. Баща ти неразумно те е глезил. Възползвала си се от това и си започнала да лъжеш. Получавала си похвали, които не заслужаваш.

В училище си имала добра и благородна учителка, но си била недоволна от ограниченията. Смятала си, че тъй като си дъщеря на пастор Кол, учителката би трябвало да предпочита тебе и да не си позволява да те наказва и укорява. В училище понякога си създавала неприятности, била си неразумна и предизвикателна и не си проявявала скромност и благоприличие. Била си дръзка, егоистично настроена и надменна. Имала си нужда от дисциплина както у дома, така и в училище.

Получила си неправилни идеи за общуването между момичета и момчета и за тебе е било нещо обичайно да си в компанията на момчета. Била си увредена от четене на любовни истории и приключения и умът ти се е очаровал от нечистите мисли. Въображението ти е станало покварено и накрая не си имала сила да контролираш мислите си. Сатана те води натам, накъдето пожелае.

Поведението ти не е било разумно, скромно и благоприлично. Не си имала страх от Бога. Мое скъпо момиче, ако не спреш веднага, със сигурно ще преживееш провал. Престани да мечтаеш и да строиш въздушни замъци. Спри мислите си, които тичат по пътя'на глупостта и покварата.

\* Писмото е публикувано в "Свидетелства" т. 2 558-565

Ако се отдаваш на празни мисли и допускаш умът ти да се спира на нечисти неща, ти си в известна степен толкова виновна пред Бога, колкото и ако ги осъществяваш на практика. Действието биват спрени само поради липса на възможност.

Трябва да станеш страж на очите, ушите си и на всичките си сетива, ако искаш да контролираш ума си и да не допускаш празни и покварени мисли да изцеждат душата ти.

Въображението трябва да бъде под постоянен и твърд контрол, а страстите и чувствата да се подчиняват на разума, съвестта и характера. Страстта получава пълен контрол над цялото ти естество, но каква е тази страст? Низка и разрушителна.

Апелирам към тебе да спреш незабавно. Не прави нито стъпка напред в пътя на упоритост и разпуснатост, защото ти предстоят страдания и смърт. Ако не упражняваш контрол над страстите и чувствата си, със сигурност ще си навлечеш срам и ще се опозориш за цял живот.

Не смятам случая ти за безнадежден. Ако беше така, перото ми не би написало тези редове. Със сила от Бога можеш да изкупиш миналото. Още сега можеш да получиш морална победа и името ти да се свързва с чисти и святи неща. Можеш да се облагодариш. Бог ти е предоставил необходимата помощ.

Мислиш толкова много за себе си и за блестящия си ум, че това те е довело до чувственост и суета, направили те да изглеждаш глупава. Имаш лъжлив език, занимаващ се със заблуди и интриги. О, мое скъпо момиче, ако можеше да се събудиш, ако можеше спящата ти и замъртвяла съвест да се разбуди и ти да получиш трайно усещане за Божието присъствие и да се подчиняваш на контрола на просветената и будна съвест, ще бъдеш щастлива и ще станеш благословение за родителите си, чиито сърца сега нараняваш. Можеш да бъдеш инструмент на правдата за приятелите си. Имаш нужда от пълно преобразяване. Без него ще изпитваш горчивина и ще си в оковите на беззаконието.

Нека мислите за женитба излязат от момичешката ти глава. В никакъв случай не си годна за това. Трябват ти години на опит, преди да успееш да разбереш задълженията и да поемеш трудностите на брачния живот.

Можеш да се превърнеш в разумно, скромно и добродетелно момиче, но това няма да стане без сериозни усилия. Трябва да бдиш, да се молиш, да размишляваш, да изследваш мотивите и действията си. Анализирай чувствата и постъпките си. Би ли из-

вършила нещо нечисто в присъствието на баща си? Не. Ти обаче правиш това в присъствието на твоя небесен Баща, Който е много по-издигнат, свят и чист. Да, ти покваряваш тялото си в присъствието на Христос и на чистите и безгрешни ангели. Продължаваш да правиш това, независимо от съвестта си, независимо от дадената ти светлина и предупреждение.

Предай се на Христос, без да се бавиш. Само Той може да те спаси от провал чрез силата на благодатта Си. Само Той може да даде духовно здраве на морала и ума ти. Сърцето ти може да се стопли от Божията любов, разумът ти да стане бистър и зрял, съвестта - просветена и чиста, волята - праведна и осветена, подаваща се на контрола на Божия Дух. Можеш да станеш такава, каквото избереш. Ако се върнеш назад, престанеш да вършиш зло и се научиш да вършиш добро, тогава наистина ще бъдеш щастлива. Ще постигаш успех в житейските битки и ще се издигнеш до славата и честта на един по-добър живот. „Изберете днес кому искате да служите.“

*Елън Г. Уайт*

### **Не допускайте да ви оформят според калъпа на този свят**

Онези, които не желаят да станат плячка на сатанинските уловки, трябва да пазят пътищата към душите си. Необходимо е да избягват четенето, гледането или слушането на неща, подсказващи нечисти мисли. Умът не бива да блуждае безцелно върху всяка тема, предлагана от неприятеля на душите. Сърцето трябва да бъде пазено с внимание, защото в противен случай нечистите мисли ще разбудят вътрешните злини и душата ще броди в тъмнина.

За да бъдат мъдри, желаещите да имат небесна мъдрост трябва да станат глупци в греховното познание на този век. Трябва да затварят очите си, за да не виждат и да не учат злото. Необходимо е да запущват ушите си, за да не слушат онова, което е нечисто, и да не получават знание, което би изцедило чистотата от мислите и постъпките им. Важно е да пазят езиците си, за да не изговарят покварени думи и да не се намери лъжа в устата им.

Наредено ни е да разпънем плътта с всичките ѝ страсти и похоти. Как ще постигнем това? Може би ще причиняваме болка на тялото? Не. Трябва да умъртвим изкушението да съгрешаваме. Покварените мисли трябва да бъдат изгонени. Всяка мисъл трябва да бъде пленена от Исус Христос. Всички животински склонности трябва да бъдат подчинени на висшите сили на душата. Божията любов трябва да има върховна власт. Христос трябва да заеме единствения трон. Необходимо е телата ни да бъдат смятани за Негово притежание. Частите на тялото трябва да станат инструменти на правдата.

### **Порнографията и младият ум**

Много от младите жадно четат книги. Четат всичко, което им попадне. Вълнуващите любовни истории и нечистите картини имат покваряващо влияние. Мнозина разлистват романите и в резултат на това мислите им се покваряват. Често се продават снимки на голи тела.

Това е век, в който навсякъде цари поквара. Лъстта на очите и покварените страсти се разпалват от гледане и четене. Сърцето се разваля от въображението. Умът намира удоволствие в мисли за сцени, които събуждат низките и долни страсти. Скверните образи, видени чрез омърсено въображение, развалят морала и подготвят заблудените и заслепени хора за отпускане на юздите на нечистите страсти.

Избягвайте четенето и гледането на неща, които предизвикват нечисти мисли. Култивирайте в себе си морала и интелекта. Нека тези благородни черти не отслабват и не бъдат разващани чрез четене на романи.

Сатана е слязъл с голяма сила, за да предлага измамите си. Той насочва ума и въображението към нечисти и нередни неща. Християните стават като Христос, гледайки към Божествения Образец. Онова, с което влизат в съприкосновение, оформя живота и характера. Четох за художник, който никога не гледал несъвършена картина дори за миг, за да не повлияе отрицателно на зрението и възприятията си. Онова, което често си позволяваме да гледаме или за което мислим, се прехвърля в голяма степен върху нас.

## **6. Сексуална отговорност**

### **Сексуалната отговорност на младите християни**

Предаването на всичките ни сили на Бога до голяма степен опростява житейските проблеми. Това отслабва и прекратява хиляди борби и страсти на плътското сърце.

Чувствата на младите трябва да бъдат обуздавани, докато настъпи периодът, когато поради възрастта и опита ще бъде безопасно емоциите да бъдат отключени.

Известно време, прекарано в „лудуване“, скъпи млади приятели, ще произведе жетва, която ще вгорчи целия ви живот. Само час на безразсъдство, само едно поддаване на изкушението може да насочи живота в погрешна посока. Можете да имате само една младост. Бъдете полезни. Ако веднъж преминете границата, никога не можете да се върнете назад и да поправите грешките си. Този, който отказва да се свърже с Бога и застава в пътя на изкушението, със сигурност ще падне. Бог изпитва всеки младеж.

Чувствеността е грехът на този век. Но религията на Исус Христос ясно показва всеки вид прекалена свобода. Моралът контролира всяка мисъл, дума и постъпка. В устата на истинския християнин не се намира лъжа. Не бива да се съхранява нито една нечиста мисъл, не трябва да се изговаря нито дума, намекваща за чувствени неща, не трябва да се прави нищо, което дори напомня за злото.

Не се опитвайте да узнаете колко близо можете да ходите до ръба на пропастта, без да паднете. Не се доближавайте до нищо опасно. Не можете да си играете със съдбата на душите си. Вашият характер е вашият капитал. Пазете го така, сякаш е златно съкровище. Необходимо е енергично и постоянно да укрепвате моралната чистота, себеуважението, силата да се противопоставяте.

Всяка нечиста страст трябва да се държи под контрола на осветения ум чрез избилната благодат, която Бог дава при всеки спешен случай. Не си създавайте сами спешни случаи, не отивайте доброволно там, където ще бъдете нападани от изкушение, нито давайте и най-малък повод другите да мислят, че проявявате неблагоприятно.

Докато сте живи, винаги ще има нужда да пазите чувствата и страстите си. Съществува вътрешна поквара и външни изкушения. Ако Божието дело напредва, Сатана прави планове да нареди обстоятелствата по такъв начин, че изкушенията да връхлетят душата с огромна сила. Нито за миг не можем да бъдем в безопасност, ако не се уповаваме на Господа и животът ни не е скрит с Христос в Бога.

**Очевидно Уилям е съвсем увлечен по Карол. В тази поредица писма виждаме усилията на Елън Уайт да му повлияе. Карол е насърчила приятелство, което почти изцяло е погълнало вниманието и на двамата. То е прехвърлило границите на онова, което е право и почтено, и те вършат неща, които според Елън Уайт са запазени само за брака.**

Тази връзка застрашава бъдещето и на двамата. Елън Уайт настоява или да я прекъснат, или да се оженят, за да не увредят репутацията си и да не намалят силата на християнското си свидетелство.

*Балардвейл, щата Масачузетс  
Август 1879 г.*

**Скъпи Уилям,**

С душевна мъка отивам в палатката, за да успокоя мислите си, като ти напиша някои неща, които ми бяха показани във видение.

Господ ми показа, че връзката ти с Карол не помага на твоя морал, нито укрепва духовността ти. Правил си слаби опити да се откъснеш от нея, скоро си започвал да я ухажваш, след като тя е правела намеци, и сега пак си съвсем увлечен.

През нощта ти прекара часове наред с нея, защото и двамата сте заслепени. Тя твърди, че те обича, но изобщо не знае какво означава чистата любов на смиреното сърце.

Показано ми бе, че си омаян и измамен и Сатана ликува, че жена, непритежаваща нито една черта на характера, с която да постигне щастлив брак и дом, има такова влияние, че те отделя от майка ти, която те обича с неизменна любов. В името на Господа, или прекрати връзката си с Карол, или се ожени за нея. Не

предизвиквай скандал в Божието дело.

Вървиш по своя си път, без да се съобразяваш с последиците. Сърцето ти се бунтува против майка ти, защото тя не може в никакъв случай да приеме Карол или да ти позволи да й оказваш такова внимание.

Интимността ти с Карол не може да те доведе по-близо до Господа или да те освети чрез вярата. В компанията на това момиче ти рискуваш вечната си участ.

Карол очаква да се ожените, а ти я насърчаваш с вниманието, оказвано към нея. Щастие то ти в този и в бъдещия живот е застрашено. Поддаваш се на нейните измамни и глупави молби и на собствената си преценка - неща, които не те правят по-последователен християнин или по-верен и изпълнителен син. Ако атмосферата около нея ти е приятна, ако тази жена отговаря на изискванията ти за съпруга, която да ръководи семейството, ако според здравия ти разум и в дадената ти от Бога светлина мислиш, че примерът ѝ е достоен за подражание, можеш да се ожениш за нея, да бъдеш около нея и да се държиш така, както само съпруг и съпруга могат да се държат един с друг.

Действията и постъпките ти са противни на Бога. Божии ангели записват изговореното и извършеното от тебе. Дадена ти е светлина, но ти не я следваш. Поведението ти е укор за Божието дело. Държанието ти е неприлично и нехристиянско. По времето, когато и двамата би трябвало да сте по леглата си, вие сте били прегърнати почти цялата нощ. Мислите ви станали ли са по-чисти, по-святи, по издигнати и благородни? Имате ли ясна представа за задължението си - по-голяма любов към Бога и към истината?

*Ваша приятелка: Елън Г. Уайт*

*12 януари, 1880 г.*

**Скъпи Уилям,**

Тази сутрин станах рано. Не съм спокойна за тебе. Случаят ти ми бе показан. Небесната книга бе отворена и аз прочетох записа на живота ти.

Върху тебе пада тъмна сянка, защото си се уповал на собствения си разум и си действал според собствената си мъдрост, отхвърляйки Божия глас и презирайки предупрежденията и съветите на Господните служители. С упоритост и вироглавие си ходил

по гибелния път, в резултат на което за истината се говорят лоши неща и души биват погубени, макар че биха могли да бъдат спасени чрез тебе.

Имам много повече да ти казвам, но засега това е достатъчно. Испитах голяма благодарност, когато излязох от видение и открих, че това не е реалност и че все още има благодатно време. Сега те призовавам да побързаш и повече да не гледаш лековато на вечните неща.

Ласкаеш се, че си честен, но не си. Ти си бил и все още си във вериги в резултат на поведението си към Карол и това ще те държи в истинско робство. Отхвърлил си Божия глас, а си послушал сатанинския. Постъпваш като човек, лишен от ум, и то за какво? Заради момиче без принципи, без нито една добра черта в характера, горда, разточителна, упорита, непосветена, раздражителна, вироглава, без добро възпитание, импулсивна. Въпреки всичко, ако се оттеглиш, тя може да има по-добра възможност да се види и да смири сърцето си пред Бога.

Младият човек винаги преминава през критичен период от живота си, когато е отделен от домашното влияние, не получава мъдри съвети и навлиза в нови ситуации и големи изпитания. Ако не по своя воля или избор се намира на опасно място и се уповава на Бога за сила, съхранявайки Божията любов в сърцето си, ще бъде пазен от изкушенията чрез Господната мощ, която го е поставила в тази изпитваща ситуация.

Колко много се различава случаят на Йосиф от този на младежите, които очевидно отиват сами в неприятелското поле, излагайки се на страшните атаки на Сатана.

Господ благослови Йосиф, но по време на благоденствието му дойде най-тежкото изпитание. Съпругата на господаря му бе развратна жена, която го подтикваше да тръгне към ада. Йосиф отказа ли се от моралното злато на характера заради прелъстителната хубост на една покварена жена? Спомни ли си, че Божието око е над него?

Едва ли има по-опасни и по-фатални за младите мъже изкушения от чувствените. Никое друго изкушение, ако му се поддадем, няма да се окаже толкова пагубно за тялото и душата както за сегашното време, така и за вечността. Бъдещата участ зависи от решението, което се взема за миг. Йосиф спокойно погледна към небето за помощ, избяга, оставяйки горната си дреха в ръцете на изкусителката, и докато очите му горяха от решимост, а не от

нечестива страст, възкликна: „Как, прочее, да сторя аз това голямо зло и да съгреша пред Бога?" Победата е спечелена. Той се освободи от омайното влияние и се спаси.

Имал си възможност да покажеш дали религията ти е една практична реалност. Пред Бога и пред святите ангели си позволяваш волности, които не би си позволил в присъствието на хора. Истинската религия обхваща всички мисли, прониква във всички тайни мисли на сърцето, във всички мотиви, в обекта и посоката на чувствата, в цялостния живот. Мотото и житейският принцип трябва да бъдат: „Ти, Господи, ме виждаш." Запомни тези уроци. Имаш нужда да се учиш и дано Бог ти помогне.

*Елън Г. Уайт*

*Хорнсуил, щата Ню Йорк  
9 септември 1880 г.*

**Скъпи Уилям,**

Испитвам силно желание този последен призив да не бъде приет лекомислено като предишните. Ако не се вслушаш в него, това е последната покана, отправена към тебе.

Сега остава да се види дали ще следваш увлечението си и дали след изповедта си Карол ще постъпва по същия начин. Показано ми бе, че тя прави открити признания и след това с писма и в разговори привлича съчувствието ти по съвсем трогателен начин. Отново си привлечен към нея, отново й съчувстваш и я насърчаваш и си толкова слаб и така заслепен, че си се оплел по-здрави отвсякога.

Показано ми бе какво правиш в компанията на Карол късно през нощта. Ти най-добре знаеш как си прекарал тези часове. Попита ме дали си нарушил Божиите заповеди? Аз също те питам: Нима не си ги нарушил? Как прекарвахте заедно нощ след нощ? Бяха ли поведението, отношението и чувствата ти такива, че да поискаш да бъдат записани в небесния архив? Видях и чух неща, които биха накарали ангелите да се изчервят.

Никой млад човек не би трябвало да се държи така с Карол, освен ако не е женен за нея. Бях удивена, че не проявяваш по-голямо разбиране в това отношение. Сега ти пиша и апелирам заради душата ти да не си играеш повече с изкушението. Премахни магията, която те е завладяла като страшен кошмар. Откъсни

се сега и завинаги, ако имаш желание да получиш Божията благосклонност.

Поведение като това, което си имал досега, може да унищожи доверието в тебе като честен човек и християнин. Ако не беше под омайната сила на Сатана, не би постъпил по този начин. Сега се съмнявам, че ще се промениш. Познавам силата, която те е омаяла, и желая да я видиш и осъзнаеш, преди да е твърде късно. Сега ще се промениш ли изцяло и ще скъсаш ли всички връзки с Карол? Ще постъпи ли и тя така? Ако никой от вас не иска да постъпи по този начин, ожени се незабавно за нея и недей да погориш повече себе си и Божието дело.

Ти очевидно си се провалил в почти всичко. Сега през останалата част от живота си опитай да си върнеш това, което си загубил. Нека небесната книга открие по-друг запис за поведението ти.

*Бог да те благослови: Елън Г. Уайт*

*Септември 1880 г.*

**Скъпи Уилям,**

Радвам се, че получих писмо от тебе. С радост прочетох, че си решил да не предприемаш нищо, докато не докажеш себе си или не премахнеш влиянието, което си оказвал. Доволно съм, че мислиш по този начин. Ще разбереш, че съм писала съвсем откровенно, защото проблемът ми бе показан ясно. Поради загрижеността към душата ти се отнесох към твоя случай според видяното, защото знаех, че си в голяма опасност. За тебе ще е трудно да погледнеш на нещата по този начин, но миналата нощ сънувах, че казвах на майка си: „Ако случаят наистина е такъв, няма смисъл да правя опити, защото ще се проваля.“

Аз ти отговорих: Уилям, когато решиш с постоянство и решимост да се върнеш назад и да се съвземеш от атаките на Сатана, ще избягаш от робството и ще бъдеш свободен човек. Изисква се силна воля и сила от Исус, за да прекратиш един навик и да прогониш неприятеля на душите, към когото толкова дълго си бил толкова гостоприемен. Смени госта си и покани Исус да стане притежател на храма на твоята душа. Той не може да дели сърцето със Сатана. Дори сега, когато е толкова късно, можеш да направиш решително усилие, но не със своята сила, а със сила от

Исус.

Нека сърцето ти се съкруши пред Бога. Изповядай и изоста-ви онези неща, които са те отделяли от Него. Това е делото на покаяние, което трябва да започнеш от майка си. Не пропускай да направиш нещо, което да изправи злината, защото вече си стигнал до кризисен момент.

Ще имаш изпитание, ще бъдеш изпитан от Бога. Ако излезеш като чисто злато, тогава Той ще те използва. Не бъди неверен, а вярващ. Сега изпитанието ти няма да бъде радостно, но после ще даде мирен плод на правда. „Защото Господ наказва този, когото люби, и бие всеки син, когото приема. Ако търпите наказание, Бог се обхожда с вас като със синове, защото кой е този син, когото баща му не наказва?“ (Евр. 12:6, 7).

Сега пътят ти трябва да мине през долината на смирението. Помислил си, че планината ти е непоклатима и ти можеш да се опазиш. Но отминалите събития и сегашното ти състояние показват, че трябва да имаш по-ясно виждане за човешката деградация, породена от отделянето от Бога.

Мое скъпо момче, заради Христос те моля, не се мами повече в житейския си път. Работи за вечността. Не се доверявай на себе си. Нека сърцето ти се съкруши пред Бога, за да не падне камък върху тебе и да те смели на прах.

Какво още да ти кажа? Какво мога да кажа? Искам да бъдеш спасен. Искам да бъдеш свършен пред Бога.

*С любов: Елън Г. Уайт  
Писмо 50, 1880 г.*

### Лекомислена игра с чувствата

Лекомислената игра с чувствата на хората е голямо престъпление в очите на святия Бог. Въпреки това някои показват предпочитание към млади дами, след което се оттеглят, за да тръгнат по своя си път и да забравят изговорените думи и ефекта от тях. Ново лице ги привлича и те повтарят същите думи и отделят същото внимание на друга.

Тази склонност ще се разкрие и в брачния живот. Брачният съюз не винаги прави неуравновесения ум твърд, а колебаещия се - непоклатим и верен на принципите. Такива хора се изморяват от рутината и скверните им мисли се проявяват в нечестиви дейст-

вия.

Жените в сегашния век, както омъжени, така и неомъжени, често не са толкова сдържани, колкото би трябвало. Те насърчават ухажванията на неженени и женени мъже. Онези, които нямат достатъчно силен морал, биват хванати в капан. Събуждат се мисли, които не биха се породили, ако жената бе останала скромна и разумна.

Много злини могат да се избягнат, ако жените бъдат предпазливи, резервирани и не си позволяват волности, като приемат неуместно ухажване, а запазват висок морал и подобаващо достойнство.

Често жените са изкусителки. По един или друг повод те привличат вниманието на мъжете - женени или неженени - и ги подвеждат, докато престъпят Божия закон. Репутацията им бива съсипана, а душите - застрашени.

Няма ли жените, изповядващи истината, да се пазят усърдно и да не дават ни най-малко насърчение на неуместна фамилиарност? Те могат да затворят много врати пред изкушенията, ако винаги бъдат сдържани и се държат благородно.

Джанет е импулсивна и съществува опасност да вземе решения, които да повлияят отрицателно на нейния живот и свидетелство пред другите. Елън Уайт апелира към нея да постави училището на първо място и да се подготви за един полезен живот за Господа.

Джанет работела известно време в дома на Елън Уайт и затова се познавали лично.

*Хейстингс, Нова Зеландия  
13 септември 1893 г.*

Скъпа Джанет,

Събудих се рано сутринта в три часа. Разговарях с тебе през нощта и ти казвах: Джанет, Господ има работа за тебе. Показвах ти опасностите от живота, който си водила досега.

Чувствам, че имам задължение да бдя за душата ти. Има опасност да направиш сериозни грешки, като следваш желанията си. Бог те спаси от сключване на брак с личност, която не би могла да те направи щастлива, защото е с покварен морал и би те вкарала в сатанински капан, където би се чувствала ужасно в този

живот и би застрашила душата си. Досегашните ти уроци не са ли достатъчни за тебе? Ти си прекалено свободна в чувствата си и ще бъдеш оставена да направиш грешка за цял живот. Не се продавай на евтин пазар.

Трябва да внимаваш и да не проявяваш неблагоприятно отношение на хората, с които общуваш. За да изпълниш задължението си в Божието дело, трябва да получиш предимствата на колкото се може по-цялостно образование. Имаш нужда от енергично, балансирано укрепване на умствените способности и от благочестиво, християнско, многостранно развиване на културата си, за да бъдеш истински Божи работник.

Необходимо е на всяка стъпка по пътя на светлината да си спомняш, че не принадлежиш на себе си и че си откупена на висока цена. Пиша ти това сега и ще ти пиша отново, защото след като видях грешките от досегашния ти живот, не се осмелявам да задържа най-искрените апели към тебе за придържане към строга дисциплина.

Сега се учиш. Нека умът ти размишлява върху духовни теми. Пази се от всяка форма на сантиментализъм. Все още си в период на оформяне на характера. Не бива да смяташ за дребно или маловажно което и да е нещо, отклоняващо те от най-висшите и святи интереси, от успешната ти подготовка за възложената ти от Бога работа.

Задължението ти е да премахнеш всяка неприемлива черта от характера си, за да имаш пълнота в Христос Исус. Ти съхраняваш в себе си много чувства, които трябва постоянно да пазиш, за да не бъдат дарени на недостойни личности. Характерът се формира, за да бъде полезен в работата, чрез изучаване на живота и характера на Исус Христос, нашия Образец.

Не можеш да бъдеш прекалено внимателна и стриктна във всичките си пътища. Нека влиянието ти, където и да се намираш, бъде от такъв характер, че да помага и благославя другите. Бог има работа за тебе. В никакъв случай не слагай врата си в хомот, който ще вгорчи целия ти живот. Бъди вярна към себе си и към Бога и ще имаш Божията благосклонност, която е много по-ценна от самия живот. Моля се Господ да те благослови изобилно.

*Елън Г. Уайт (Писмо 23, 1893 г.)*



## 7. Сянка над гнездото

### Сянка над гнездото

Сърцето копнее за човешка любов, но тази любов не е достатъчно силна, чиста и скъпоценна, за да замени Исусовата. Само в Исус съпругата може да намери мъдрост, сила и благодат да се справи с житейските трудности, отговорности и скърби. Тя трябва да направи Спасителя своя сила и водач. Нека жената се предаде на Христос, преди да се отдаде на земен приятел и да влезе в отношения, които ще бъдат в конфликт с духовността ѝ.

Онези, които искат да намерят истинско щастие, трябва да имат благословието на небето върху всичките си притежания и действия. Непослушанието спрямо Бога е това, което изпълва толкова много сърца и домове с нещастия. Сестро моя, ако не искаш да имаш дом, винаги покрит със сенки, не се свързвай с човек, който е неприятел на Бога.

Да се свържеш с невярващ, означава да застанеш на сатанинска почва. Ти наскърбяваш Божия Дух и бягаш от закрилата Му. Можеш ли да си позволиш да имаш такова сериозно препятствие в борбата за вечния живот?

„Ако двама от вас се съгласят на земята за каквото и да било нещо, което да поискат, ще им бъде дадено от Отца Ми, Който е на небесата.“ Но каква странна ситуация! Докато единият от двамата е посветен на Бога, другият е безразличен и небрежен. Докато единият търси пътя на вечния живот, другият върви по широкия път на смъртта.

### „Ще ходят ли двама заедно, ако не се съгласят?“

Показани ми бяха случаите на някои, които изповядват, че вярват в истината, но са направили голяма грешка, като са се оженили за невярващи. Надявали са се, че невярващият ще прегърне истината, но след като е постигнал целта си, той още повече се отдалечава от нея. Тогава започват фините измами и усърдните усилия на неприятеля да отдели вярващия от вярата.

Мнозина губят интереса и доверието си в истината, защото са застанали толкова близо до неверието. Те дишат атмосферата на съмнение, скептицизъм и неверие. Виждат и слушат неверието

и накрая започват да го подхранват в душите си. Някои може да имат смелостта да се противопоставят на тези влияния, но в много случаи вярата им бива незабележимо подкопана и накрая окончателно унищожена.

Сатана добре знае, че за много млади мъже и жени часът на брачната церемония е краят на религиозните им преживявания и дела. Те са загубени за Христос. Възможно е за известно време да правят усилия да живеят християнски живот, но борбата им е срещу непоклатимото влияние, действащо в противна посока. Някога са изпитвали радост да говорят за вярата и надеждата си, но постепенно започват да отбягват споменаването на тази тема, защото знаят, че този, с когото са свързали съдбата си, не се интересува от нея. В резултат на това вярата в скъпоценната истина умира в сърцето и Сатана коварно оплита около него мрежа от скептицизъм.

Вярващият смята, че в новите си отношения трябва да отстъпва на своята избраница. Започва да организира светски забавления. В началото прави това с голяма неохота, но с намаляването на интереса към истината вярата се заменя за съмнение и неверие.

Какво трябва да направи всеки християнин, когато бъде доведен до трудна ситуация, изпитваща твърдостта на религиозните му принципи? С достойна за подражание увереност трябва да каже съвсем откровено: „Аз съм съвестен християнин. Вярвам, че седмият ден е библейската почивка. Вярата и принципите ни са такива, че ни водят в противоположни посоки. Не можем да бъдем щастливи заедно, защото, ако искам да получа по-съвършено познание за Божията воля, ще ставам все по-различен от света. Ако продължиш да не забелязваш Христовата красота, ако не си привлечена към истината, ти ще обичаш света, когото аз не мога да обичам. Същевременно аз ще обичам Божиите неща, които ти не можеш да обичаш. Няма да бъдеш щастлива. Ще ревнуваш за чувствата, които отдавам на Бога, а аз ще бъда сам в религиозната си вяра. Когато възгледите ти се променят, когато сърцето ти откликне на Божиите изисквания и се научиш да обичаш моя Спасител, тогава можем да подновим взаимоотношенията си.“

По този начин вярващият прави жертва пред Христос, която съвестта му одобрява и която показва, че цени вечния живот прекалено много, за да си позволи да го подложи на риск. Смята, че е по-добре да остане неженен, отколкото да свърже живота си с

личност, предпочела света пред Исус.

Човекът, стремящ се към слава, почит, безсмъртие и вечен живот, ще склучи ли брак с жена, която отказва да застане сред воините на Христовия кръст? Вие, които изповядвате, че сте избрали Христос за свой господар и че сте Му послушни във всичко, ще свържете ли живота си с личност, която се ръководи от княза на тъмнината? „Ще ходят ли двама заедно, ако не се съгласят?“

Стотици са пожелвали Христос и небето заради брака си с непокаян човек. Възможно ли е Христовата любов и общуването с Него да са толкова маловажни, че да предпочетат общуването с нещастни смъртни хора.

Писмото до Роуз разглежда един от най-сериозните проблеми за младите жени - брака с невярващ. Този въпрос наистина е едно от най-големите предизвикателства за щастливия християнски брак.

Елън Уайт се спира на въпрос, за който всяко момиче би трябвало да си помисли - „Не слушай обещания.“ Най-добре е спорът за духовното посвещение да се уреди преди брака, а не след това. Както проличава от писмото, „това е въпрос на живот и смърт“.

*Копенхаген, Дания  
3 юни 1887 г.*

Скъпа Роуз,

Чух, че възнамеряваш да се омъжиш за невярващ. Не мога да ти напиша дълго писмо, но ще кажа, че ако предприемеш тази стъпка, ти се отдалечаваш от ясните напътствия на Божието слово и не можеш да очакваш благословения от такъв брак. Всички Божии обещания зависят от послушанието ни към Него.

Сатан-а е готов да заслепи ума и душата така, че те да се противят на ясната Божията воля. По този начин душата се отделя от Бога и дяволът предлага изкушенията си, за да получи контрол над ума и чувствата на сърцето. Това е успешният дяволски план за отклоняване на душите от Всемогъщия и насочването им към хора, които не обичат Бога и истината.

Бог те е благословил с голяма светлина и очаква от тебе да научиш волята Му и внимателно да следваш дадените в Словото Му напътствия. Ти си заслепена, хваната си в примка и това ще

те унищожи. Имаш причина да благодариш на Бога всеки час. Разчитай на Този, чиято мъдрост е изявена в святото Слово. Той се грижи за чадата Си повече и от най-нежния родител. Вижда края от началото и затова ни е оставил обещания и предупреждения. Забранил е на чадата Си да вървят по път, който ще бъде гибелен за тях.

Апостол Павел изпраща вест на предупреждение, която важи оттогава досега. „Не се впрягайте заедно с невярващите, защото какво общо имат правдата и беззаконието или какво общение има светлината с тъмнината? И какво споразумение има Божият храм с идолите? Защото ние сме храм на живия Бог, както рече Бог: Ще се заселя между тях и между тях ще ходя; и ще им бъда Бог и те ще Ми бъдат люде. Затова излезте изсред тях и отделете се - казва Господ - и не се допирайте до нечисто и аз ще ви приема, и ще ви бъда отец, и вие ще Ми бъдете синове и дъщери, казва всемогъщият Господ" (2Кор. 6:14-18).

Съвсем ясно Господ е забранил на хората Си да се женят за невярващи. Той знае кое е най-добро за вечните интереси на душата и за сегашното ѝ благоденствие. Предупреждавам те да не стоиш на забранено място.

Мога да ти разкажа за друг случай, показан ми от Бога в Европа - човек, направил същата грешка като тази, която сега ти правиш, както и за окаяното състояние, в което се намира поради брака си с невярваща. Сега се пречи на духовния напредък на този човек въпреки тържествените обещания, че няма да има никакви пречки в религиозните му убеждения. Каква е стойността на тези обещания? Най-тържествените обещания са нарушени! Може ли да бъде другояче, след като двамата служат на различни военачалници - единият, воюващ против другия. Къде е жадуваното единство?

Роуз, внимавай в пътя си. Не слушай обещания, вярвай единствено на Божието слово, което ще те направи мъдра за спасение. Не се доверявай на сърцето си, защото то е „измамно повече от всичко и е страшно болно“. Обичам душата ти, защото си изкупуена с кръвта на Исус Христос. Той е платил огромна цена за твоето изкупление и ти не принадлежиш на себе си. Затова не можеш да правиш със себе си каквото мислиш за най-добро. В съдния ден трябва да даваш строг отчет за начина, по който си използвала дадените ти от Бога сили.

Тези неща изискват сериозно размишление и решителни действия в съответствие с най-ясните напътствия, записани в Божието слово. Сега е времето, когато си изкушавана; сега е времето, когато си изпитвана. Ще се съпротивиш ли на неприятеля? Или ще отидеш там, където той ще може да упражни силата си над тебе?

За тебе е въпрос на живот и смърт. Дано Господ ти помогне да видиш всички сатанински уловки, за да ги избегнеш и да се хванеш за Исус със сърце, душа и ум.

*Елън Г. Уайт (Писмо 1, 1887 г.).*

В това писмо до Лора, както и в предишното до Роуз, се разглежда въпроса за брак с невярващ. Пророкът задава някои остри въпроси. Как бихте отговорили, ако сте на мястото на Лора?

Не само тези, но и други въпроси могат да бъдат зададени на всяко момиче, което замисля такъв брак. Честна и справедлива ли сте с младия човек, желаеш да се ожени за вас?

В това писмо, публикувано в „Свидетелства“, т. 5, Елън Уайт определя невярващия като „човек, който не е приел истината за сегашното време“.

*Сейнт Хелена, щата Калифорния  
13 февруари 1885 г.*

Скъпа Лора,

Научих, че замисляш брак с човек, който не е свързан с тебе в религиозна вяра. Страхувам се, че не си преценила правилно този важен въпрос. Преди да направиш стъпка, която ще окаже влияние върху бъдещия ти живот, апелирам към тебе да помислиш по проблема внимателно и с молитва. Тази нова връзка ще се окаже ли източник на истинско щастие? Ще ти помогне ли в християнския живот, ще бъде ли угодна на Бога? Ще бъде ли сигурно за другите да следват примера ти?

Преди да даде ръката си, всяка жена би трябвало да се запита дали е достоен този, с когото възнамерява да свърже живота си. Какво е миналото му? Чист ли е животът му? Дали изразената от него любов е благородна и възвишена, или е просто емоционална привързаност? Има ли такава черта в характера, които ще я направят щастлива? Ще ѝ бъде ли позволено да запази индивидуалността си, или трябва да предаде разума и съвестта си под контрола на своя съпруг? Като Христов последовател тя не при-

надлежи на себе си. Била е откупена с цена. Може ли да постави на първо място изискванията на Спасителя? Тялото и душата, мислите и намеренията ще бъдат ли запазени чисти и святи? Тези въпроси имат жизнено важно значение за всяка жена, която встъпва в брачен съюз.

В дома има нужда от религия. Само тя може да предпази от големите злини, които така често вгорчават брачния живот. Само там, където Христос царува, може да има дълбока, истинска, несебелюбива любов. Божии ангели ще бъдат гости на дома и святата им стража ще осветява брачната стая.

Умолявам те да размислиш за стъпката, която възнамеряваш да предприемеш. Задай си въпроса: „Няма ли невярващият съпруг да отклони мислите ми от Исус? Той е повече сластолюбив, отколкото боголюбив. Няма ли да ме подтикне да харесвам нещата, които той харесва?“ Пътят на вечния живот е живот стръмен и неравен. Не поемайте допълнително бреме, което да забави стъпките ви.

Господ нареди на древните израилтяни да не се смесват в бракове с езическите народи около тях. Дадена бе и причината за това. Безкрайно мъдрият Бог предвидя резултата от тези бракове и предупреди: „... защото ще отвърнат синовете ти от да Ме следват, за да служат на други богове, и така ще пламне против вас гневът на Господа, Който скоро ще те изтребят.“ „Понеже вие сте люде святи на Господа вашия Бог. Вас избра Господ вашият Бог да бъдете Нему собствен народ измежду всичките племена, които са по лицето на земята.“

В Новия завет има подобна забрана относно браковете между християни и безбожници. „Не се впрягайте заедно с невярващите, защото какво общо имат правдата и беззаконието?“

Лора, ще дръзнеш ли да нарушиш тези ясни и недвусмислени напътствия? Като Божие чадо и поданик на Христовото царство, изкупена с Неговата кръв, как можеш да се свържеш с човек, който не признава изискванията Му и не е контролиран от Духа Му? Заповедите, които цитирах, не са човешко, а Божие слово. Дори избраникът ти да е във всички други аспекти достоен човек (какъвто не е), той не е приел истината за сегашното време. Той не е вярващ и небето ти е забранило да се свържеш с него. Не можеш да пренебрегнеш Божията наредба, без да изложиш на опасност душата си.

Може би ще кажеш: „Но аз съм дала обещание и сега трябва ли да се отметна?“ Отговарям ти: Ако си направила обещание, противно на Свещеното писание, незабавно го оттегли и със смирение пред Бога се покаяй за заслепението, довело те до такъв обет. Далеч по-добре е да оттеглиш обещанието си със страх от Бога, отколкото да го изпълниш и по този начин да опозориш Създателя си.

В християнския свят има удивително и обезпокоително безразличие към ученията на Божието слово относно браковете между християни и невярващи. Мнозина, които изповядват, че обичат Бога и се боят от Него, избират да следват наклонностите си, вместо да приемат съвет от безкрайната Мъдрост. По един въпрос, който е от жизнено значение за щастието и благоденствието на двете страни както в този свят, така и в следващия, разумът, благоразумието и страхът от Бога биват оставени настрана, а се позволява на слепия импулс и упоритостта да контролират живота.

Хора, които иначе са разумни и съвестни, запущват ушите си за съвети. Те са глухи за апелите на приятели, роднини и Божии служители. Думите на предупреждение се смятат за нахална намеса, а приятелят, който е достатъчно верен да изрази несъгласието си, бива третиран като враг.

Сатана желае точно това. Той омайва душата и тя се оплита и заслепява. Разумът изпуска юздите на себеконтрола и нечестивите страсти получават надмощие. Накрая жертвата се озовава в живот на страдания и робство. Това не е въображаема картина, а цитиране на факти. Бог не одобрява бракове, които съвсем ясно е забранил.

Години наред получавам писма от различни хора, сключили нещастни бракове. Разказват ми отблъскващи истории, които ми причиняват душевна болка. Не е лесно да реша какъв съвет да дам на тези нещастници или как да облекча трудната им съдба. Но тъжният им опит е предупреждение за други.

Имаш святото задължение да не си играеш с вярата си и да не правиш компромиси с нея, като се свържеш с Господните неприятелни. Ако си изкушена да пренебрегнеш съветите на Словото Му, тъй като и други са направили същото, помни, че твоят пример също оказва влияние. Други ще постъпят като тебе и по този начин злото ще се разпространи.

Знаем защо трябва да бъдем верни, разкрити са ни най-възвишените мотиви, най-славните награди. Християните трябва да бъдат Христови представители, Божии синове и дъщери.

Дано Бог да ти помогне да издържиш на изпитанието и да останеш вярна. Дръж се с вяра за Исус. Не разочаровай Изкупителя си.

*С най-дълбоки чувства: Елън Г. Уайт  
(Писмото е публикувано в „Свидетелства“, т. 5, с. 361-368).*

### Ще играете ли хазарт с брака си?

Невярващият може да има превъзходен морален характер, но обстоятелството, че той или тя не отговарят на Божиите изисквания и пренебрегват едно тъй велико спасение, е достатъчна причина да не се влиза в брачен съюз.

Понякога се твърди, че невярващият е добре настроен към религията и притежава всички качества, които могат да се желаят от брачен партньор; липсва му само едно - не е християнин. Макар че разумът на вярващия подсказва колко е неудачно да се свърже за цял живот с невярваща, в девет от десет случая естествените наклонности триумфират. Духовният упадък започва в момента, когато се даде клетва до олтара. Религиозното усърдие намалява и крепостите падат една след друга, докато и двете страни застанат под черното знаме на Сатана. Дори в сватбеното празненство духът на света взема надмощие над съвестта, вярата и истината. В новия дом не се зачита часа за молитва. Младоженецът и младоженката са се избрали и са отхвърлили Исус.

Възможно е отначало невярващият да не се противопоставя, но когато на обсъждане се представи въпроса за библейската истина, веднага се заявява: „Ти се омъжи за мене и знаеше какъв съм. Не желая да ме безпокоиш. Отсега нататък нека се знае, че разговорът по тези особени теми е нежелан!“ Ако вярващият изрази някакво особено усърдие по отношение на вярата си, това може да се стори като противопоставяне на този, който не е заинтересуван от християнския живот.

Нека хората, обмислящи въпроса за брака, претеглят всички чувства и проследят развитието на характера на този, с когото възнамеряват да свържат живота си. Нека всяка стъпка към женитбата се характеризира със скромност, простота, искреност и решимост да се угоди на Бога и Той да бъде прославен. Бракът засяга живота не само в този, но и в бъдния свят. Искреният християнин не би правил планове, които не могат да бъдат одобрени от Бога.